

LA JUBILEUL UNIRII—UNIȚI ÎN GÎND, UNIȚI ÎN FAPTĂ, UNIȚI ÎN JURUL PARTIDULUI, AL SECRETARULUI SĂU GENERAL, PENTRU STRĂLUCIREA ROMÂNIEI SOCIALISTE, LIBERE ȘI ÎNFLORITOARE!

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVIII Nr. 11285 Prima ediție Simbătă 2 decembrie 1978 8 PAGINI — 40 BANI

Într-o atmosferă de vibrant patriotism, ieri a avut loc, în Capitală, Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al partidului, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale consacrată sărbătoririi a șase decenii de la făurirea statului național unitar român

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU



Stimați tovarăși,

În cadrul Sesiunii solemne comune a Comitetului Central al partidului, Marii Adunări Naționale și Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste sărbătorim, împreună cu întregul popor, împlinirea a 60 de ani de la unirea Transilvaniei cu România și făurirea statului național unitar român, care a marcat un moment crucial în destinele patriei noastre

și a deschis perspective minunate viitorului independent al României. (Aplauze puternice, prelungite).

Permiteți-mi, stimați tovarăși, să vă adresez, cu prilejul acestui jubileu, dumneavoastră, întregului nostru popor, din partea Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a Consiliului de Stat, a guvernului, precum și din partea mea personal, un salut cordial, felicitări călduroase și cele mai bune

urări. (Aplauze și urale puternice; asistența, în picioare, scandează îndelung „Ceaușescu cu poporul!”).

Analizând acest mare eveniment istoric, ne îndreptăm cu recunoștință gândurile spre toți cei care, de-a lungul veacurilor, și-au închinat viața acestui ideal și aducem un vibrant omagiu maselor largi populare, militanților progresiști, care au fost adevărații făuritori ai statului național unitar român. (Aplauze puternice).

Declararea primului război mondial imperialist, ascuțirea la maximum a contradicțiilor orinduirii capitaliste au determinat creșterea fără precedent a luptei popoarelor asuprite pentru eliberare și unitate națională. Un moment de însemnătate istorică l-a constituit victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, care a înscuturat imperiul țarist și a inaugurat era lichidării dominației imperialiste și colonialiste, a eliberării popoarelor de asuprire și exploatare. (Aplauze puternice).

Sub loviturile puternice ale luptei popoarelor s-a prăbușit și imperiul habsburgic, pe ruinele căruia s-au creat un șir de state naționale independente. În aceste împrejurări istorice s-a creat și statul național unitar român, s-a înfăptuit idealul secular al poporului nostru.

Se împlinesc astfel prezviunea lui Engels, care, încă în 1888, în scrierile adresate socialistului român Ioan Nădejde, arăta: „Căderea țarismului, nimicirea acestuia și rău care apasă peste Europa întreagă, lată, după noi, cea dintâi condiție pentru dezvoltarea națiunilor din mijlocul și din răsăritul Europei. Dacă miine despotismul din Petersburg ar cădea, poimîne nu ar mai fi în Europa nici o Austro-Ungarie...”

Prăbușirea imperiului țarist și a imperiului austro-ungar constituie evenimente epocale în istoria universală, a omenirii, care au dat un puternic impuls evoluției progresiste și societății, au dus la transformarea profundă a raporturilor internaționale. Apar de aceea cel puțin strani încercările unor istorici de a pune în discuție oportunitatea dispariției imperiilor absolutiste și a formării statelor naționale independente, de a susține așa-zisul caracter eliberator al imperiilor, de a prezenta politica lor de dominație și asuprire drept o politică progresistă. Dacă ar fi să acceptăm opiniile unor asemenea istorici, ar însemna să facem vinovate de starea de înapoierie în care se zbat o mare parte a omenirii înseși popoarele care au trăit sub jugul asupririi străine, și nu imperiile opresoare, nu pe colonialiști. Li se poate reproșa un singur lucru popoarelor: că nu au reușit să înlăture mai curînd pe colonialiști, să pună capăt dominației. (Aplauze puternice).

A pune sub semnul întrebării „justițea” sau „oportunitatea” constituirii unor state naționale înseamnă în esență a face apologia dominației și asupririi, a nega rolul revoluționar, progresist al luptei de eliberare a popoarelor. Aceasta înseamnă a nesocoti nu numai principiile socialismului științific, ci chiar cele mai elementare concepții burghezo-democratice. Asemenea

poziții sînt cu atât mai de reînteles astăzi, în epoca celei mai impetuoase afirmări a voinței popoarelor de a scutura orice jug străin, de a se afirma ca națiuni libere, cu drepturi egale în marea familie a națiunilor lumii. (Aplauze puternice, îndelungate).

Istoria demonstrează justețea incontestabilă a luptei popoarelor pentru eliberare și constituirea lor în entități proprii, în state naționale unitare, independente. Aceasta constituie calea dezvoltării economico-sociale rapide a fiecărui popor, precum și a instaurării în lume a unor raporturi noi, de colaborare egală între toate națiunile.

A încerca, de asemenea, contestarea justeții constituirii statelor naționale unitare pe considerent că acest proces s-a desfășurat sub conducerea burgheziei înseamnă a ignora realitatea istorică ce demonstrează rolul progresist jucat, într-o anumită perioadă istorică, de această clasă în dezvoltarea societății, în lichidarea orinduirii feudale, a statelor absolutiste.

În realizarea unității noastre naționale, fără îndoială că burghezia, cu toate limitele sale de clasă, a avut un rol de seamă, acționînd în sensul cerințelor obiective ale dezvoltării istorice. Totodată trebuie subliniat că rolul hotărîtor în înfăptuirea unirii l-au avut proletariatul, ce se afirma tot mai puternic pe arena politică a societății, mișcarea muncitorească și socialistă, precum și masele țărănimii — care legau de unire atât nădejdea eliberării naționale, cât și a eliberării sociale. Puternice mărturie ale hotărîrii maselor populare din Transilvania de a se uni cu Țara au fost marile demonstrații politice de afirmare a dreptului la autodeterminare națională, constituirea consiliilor muncitorești și a gărziilor naționale care au preluat puterea din mâinile autorităților habsburgice, sutele de mii de semnatari pe mandatul delegaților la Marea Adunare Națională de la Alba Iulia, participarea la adunare a peste 100.000 de români. Au rămas întipărite cu litere de aur în marea carte a istoriei patriei aceste cuvinte ale Rezoluției de la Alba Iulia: „Adunarea națională a tuturor Românilor din Transilvania și Banat... adunată prin reprezentanții lor îndreptățiți la Alba Iulia în ziua de 1 Decembrie 1918, decretă unirea acelor români și a tuturor teritoriilor locuite de dinții cu România”. (Aplauze puternice, îndelungate).

Desfășurarea evenimentelor istorice demonstrează în modul cel mai categoric faptul că unirea nu a fost efectul unei întâmplări, rodul unei simple conjuncturi favorabile sau al înțelegerii intervenite la masa tratativelor, ci rezultatul luptei hotărîtoare a celor mai largi mase ale poporului, un act de profundă dreptate națională, realizarea unei concordanțe legitime între realitatea obiectivă și drepturile inalienabile ale poporului, pe de o parte, și cadrul național cerut cu stringență de aceste realități. Tratatul de pace încheiat ulterior n-a făcut decît să consfințească starea

de fapt existentă, situația creată ca urmare a luptei maselor populare din România și din Transilvania, a întregului nostru popor.

Istoricul act al unirii a găsit sprijin și în rîndul unor reprezentanți progresiști ai poporului maghiar, ca și al omenilor muncii aparținînd naționalităților conlocuitoare din Transilvania interesată în lichidarea opresiunii naționale și sociale. Este semnificativ în acest sens manifestul publicat la Budapesta de proeminente personalități maghiare ca Ady Endre, Bartók Béla și alții în care se spunea: „Față de națiunile surori nu avem nici o pretenție. Și noi ne considerăm o națiune reînnoită, o forță acum eliberată ca și acei frați care se ridică fericiți la o viață proaspătă pe ruinele monarhiei. Ne trezim ușurați la conștiința faptului că nu mai sîntem forțat să fim sîlpii asupriți. Să trăim unul lângă altul în pace ca națiuni libere cu alte națiuni libere”. O poziție de puternică aprobare față de unire au manifestat și naționalitățile de origine germană din Transilvania și Banat. „Poporul sășesc, întemeiat pe dreptul de liberă dispunere, declară alipirea sa la regatul român și salută trădăstie poporului român și-l felicită din inimă pentru îndeplinirea idealului național” — se spunea în Rezoluția Adunării naționale a sașilor transilvăneni din 8 Ianuarie 1919. „Numai unirea cu România — se afirma în documentele Congresului svaților din Banat — va putea să ofere garanții suficiente pentru existența și progresul nostru”.

După cum se știe, odată cu formarea statului național unitar român s-au creat și alte state independente în centrul și sud-estul Europei. A luat ființă, de asemenea, Republica Ungară independentă, ceea ce a permis înlăturarea revoluției burghezo-democratice, iar, apoi, instaurarea puterii revoluționare a republicii sfaturilor. Trebuie să spunem că, din păcate, atât revoluția burgheză, cât și puterea sovietică instaurată în Ungaria în 1919, neînțelegînd pe deplin principiile dreptului popoarelor la autodeterminare, nu au recunoscut de la bun început caracterul legitim și deci just al unirii Transilvaniei cu România. Abia mai tîrziu, conducătorul guvernului sovietelor revoluționare maghiare, Béla Kun, a înțeles necesitatea acestui proces obiectiv și a exprimat aprobarea revoluției maghiare față de formarea statului național unitar român. Într-o notă oficială adresată guvernului român la 30 aprilie 1919, Béla Kun scria: „Guvernul trecut n-a admis propunerile dumneavoastră, menținîndu-se pe baza așa-zisului drept istoric care își trage dreptul oprîmății viitoare din oprîmarea din trecut. În prima zi a venirii noastre la putere noi am renunțat la acest principiu. Am declarat în repetate rînduri în modul cel mai solemn că nu ne menținem pe principiul integrității teritoriale, iar acum vă aducem la

cunoștință acest lucru și în direct, anume că recunoaștem și rezervă toate pretențiunile dumneavoastră teritoriale naționale”. Această recunoaștere expresă și oficială a drepturilor istorice ale noului stat unitar român avea o importanță deosebită, fiind de natură să ducă la așezarea raporturilor dintre cele două popoare, dintre România și Ungaria, pe baze noi, de prietenie și bună vecinătate, de colaborare și respect reciproc.

Din păcate, cercurile conduse de regele ale României, guvernul burghezo-mosieresc nu au acționat în direcția stabilirii relațiilor de stat cu guvernul revoluționar al Ungariei, ci, dimpotrivă, răspunzînd chemării reacțiunii din Ungaria, au participat la intervenția puterilor imperialiste împotriva tinerei republicii sovietice maghiare.

Trebuie să menționăm însă că proletariatul român, mișcarea revoluționară din țara noastră au adoptat o poziție justă și clară față de revoluția sovietică maghiară, s-au ridicat hotărît împotriva intervenției, au condamnat-o cu toată fermitatea, solidarizîndu-se activ cu cauza omenilor muncii din Ungaria. Militanți revoluționari români s-au înscris în Regimentul rus internațional, organizat la Budapesta, luptînd cu arma în mînă în apărarea tinerei republicii sovietice maghiare. După înfrîngerea republicii sfaturilor din Ungaria, numeroși militanți de seamă ai mișcării revoluționare ungare au găsit sprijin și adăpost în țara noastră, unde și-au continuat activitatea. Toate acestea au constituit manifestări vii ale spiritului profund internaționalist al clasei noastre muncitore, al mișcării revoluționare și progresiste din România, fapt care demonstrează voința clasei muncitoare de a așeza relațiile dintre România și Ungaria pe o bază nouă, de egalitate și respect reciproc. (Aplauze puternice, prelungite).

Evenimentele istorice demonstrează că proletariatul, forțele progresiste din România au înțeles clar faptul că numai prin răsturnarea claselor exploatare se pot crea condiții pentru lichidarea și desăvîrșirea a vechii politici de dezbinare și învrăjbită, se pot stabili între cele două popoare relații noi, de bună înțelegere și concurență prietenească, în interesul propășirii lor materiale și sociale, al consolidării libertății și independenței lor naționale. Și, într-adevăr, după numai două decenii și jumătate, odată cu răsturnarea regimurilor burghezo-mosieresti, clasei muncitoare din cele două țări i-a revenit misiunea mărețată de a instaura relații de tip nou între popoarele român și maghiar. (Aplauze puternice).

După realizarea insurecției naționale armate antifasciste și anti-imperialiste din România, precum și după eliberarea de sub jugul fascist a poporului maghiar — la care o contribuție de seamă a adus, alături de armatele sovietice, armata română — după victoria

UNIREA TRANSILVANIEI CU ROMÂNIA, CERINȚĂ LEGICĂ OBIECTIVĂ A DEZVOLTĂRII ISTORICE, REZULTAT AL LUPTEI NECURMATE A MASELOR LARGI POPULARE, A ÎNTREGULUI NOSTRU POPOR

Unirea de la 1918 a răspuns cerințelor și legilor obiective ale dezvoltării sociale, bazîndu-se pe realități fundamentale cum sînt originea și limba comună, identitatea de interese și aspirații ale întregului popor dornic să trăiască într-o singură țară. Românii au trăit secole de-a rîndul în formațiuni statale diferite, dar, în pofida acestor fărîmături, în conștiința lor a rămas mereu via deosebită, a apartenenței la același popor. Deși a durat puțin, unirea Țării Românești, Moldovei și Transilvaniei într-un singur stat, sub domnia glorioasă a lui Mihai Viteazul, a devenit pentru generațiile ce s-au succedat un simbol și un îndemn la luptă necurmată pentru unitate și independență națională.

Ideea unității naționale a fost înscrisă pe frontispiciul tuturor mișcărilor sociale ale românilor în perioada istoriei moderne. Umătatea națională s-a afirmat ca un tel major al revoluției de la 1848 din toate cele trei principate românești: „Noi, românii — spunea în 1849 Nicolae Bălcescu — nu vom putea fi puternici pînă cînd nu ne vom uni cu toții într-unul și același corp politic. Să ne concentrăm toată puterea, toate voințele într-un singur popor, într-o singură voință”. Un moment hotărîtor pe drumul înfăptuirii statului național unitar român l-a constituit unirea Moldovei cu Țara Românească, la 24 Ianuarie 1859, cînd au fost puse bazele statului român modern — România. Prin lupte și jertfe grele, poporul nostru a cucerit, în războiul din 1877, independența de stat a României. (Aplauze puternice, îndelungate).

Împrejurările istorice au făcut ca pe teritoriul locuit de români să se așeze, de-a lungul timpului, și populații de alte naționalități: la rîndul său, și populația românească s-a așezat pe teritoriul unor țări vecine. O situație specială s-a creat în Transilvania, unde românii — care au constituit întotdeauna marea majoritate a populației — au trăit o lungă perioadă de timp sub dominație străină. Istoria arată că niciodată populația română din

Transilvania nu s-a împăcat cu această realitate, ridicîndu-se mereu la luptă pentru dreptul său sacru la o viață liberă și independentă. De-a lungul timpului s-a dezvoltat o bogată tradiție de conviețuire frățească și de luptă comună pentru libertate socială și națională a românilor, maghiarilor, germanilor și altor naționalități. Clasele dominante, fără deosebire de naționalitate, au căutat întotdeauna să-l învrăbească pe oamenii muncii de diferite naționalități pentru a-i putea exploata și asupri mai ușor.

Imperiul habsburgic, care stăpînea Transilvania, ca și alte teritorii străine, a promovat consecvent cunoscuta politică „divide et impera”, în speranța de a putea înăbuși aspirațiile popoarelor asuprite. Așa cum arăta încă Engels, în Ianuarie 1848, imperiul habsburgic era „un complex pestrî, rezultat din mosteniri și furtisaguri”, „un falmeș-balmeș organizat în care se învîlmășesc zece limbi și zece națiuni”. La rîndul său, Karl Marx arăta că imperiul habsburgic „este un bolnav incurabil”, care „se găsește în fața unei revoluții ce îl privește cu ochi îndrăzneți, drept în față”.

Populația română din Transilvania, împreună cu masele aparținînd celorlalte naționalități, s-a ridicat în neamărate rînduri împotriva dominației străine, pentru înlăturarea nedreptăților naționale și sociale. Istoria consemnează momente cu adevărat memorabile, cum au fost răscoala condusă de Gheorghe Dola, la care au participat țărani români, maghiari, germani și de alte naționalități, răscoala de la Boblna, răscoala secolului, la care au participat și țărani români, marea răscoală țărănească din secolul al XVIII-lea în fruntea căreia s-au aflat Horea, Cloșca și Crișan și neamărate alte mișcări sociale și naționale. Masele populare românești și de naționalitate maghiară și germană din Transilvania au luptat, de asemenea, nu o dată, împreună, sub conducerea unor mari domnitori români ca Mircea cel Bătrîn, Iancu de Hunedoara, Ștefan cel

Mare, Vlad Tepeș, Petru Rareș, Mihai Viteazul și alții.

O urfășă amploare a cunoscut lupta de eliberare socială și națională din Transilvania, ca de altfel din toate țările române, în timpul revoluției burghezo-democratice de la 1848. Din păcate, datorită faptului că unii revoluționari, alți români, cit și maghiari, n-au înțeles necesitatea imperioasă a unirii într-un singur front comun în lupta împotriva imperiului habsburgic, revoluția a fost pînă la urmă înăbușită de oastea împăratului de la Viena sprijinită de trupele imperiului țarist.

Urmărind învrăjbitărea românilor și maghiarilor, ațitarea unora împotriva celorlalți, curtea imperială habsburgică a recurs la numeroase manevre diversioniste. În acest sens, ea a înțeles pactul dualist care a dus la crearea imperiului austro-ungar, asociînd clasele exploatare din Ungaria la dominația uriașei populații străine, ținută în robie în granițele acestei închisori a popoarelor. Prin crearea imperiului austro-ungar, Transilvania, care timp de peste 300 de ani s-a menținut ca principat autonom, a fost înglobată în Ungaria. Aceasta a accentuat și mai mult situația grea a românilor, lipsa lor de drepturi și libertăți și, totodată, lupta tuturor maselor asuprite împotriva puterii imperiale, pentru afirmarea drepturilor naționale legitime.

În pofida manevrelor imperiului austro-ungar opresor, istoria și-a urmat cursul inexorabil, demonstrînd că legile obiective ale dezvoltării sociale nu pot fi oprite de nimeni și de nimic. (Aplauze puternice, prelungite).

Formarea națiunilor de sine stătătoare, a statelor naționale unitare s-a manifestat ca o necesitate legică, determinată de profunde cauze economice, sociale și politice. Factorul hotărîtor l-a constituit dezvoltarea forțelor de producție, a capitalismului. Revoluțiile burghezo-democratice au pus la ordinea zilei formarea statelor naționale independente, ca o condiție sine

(Continuare în pag. a II-a)

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

revoluției socialiste în cele două țări ale noastre, relațiile de prietenie și colaborare româno-maghiare s-au ridicat pe o treaptă superioară, au căpătat un conținut deosebit de profund. La baza raporturilor noastre stau prevederile Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală, precum și principiile socializmului, comunității orînduirii și a țelurilor supreme ale popoarelor celor două țări. A dispărut orice bază obiectivă de neînțelegeri și animozități, popoarele noastre fiind animate de stimă și respect reciproc, de solidaritate internațio-

nală, de hotărîrea de a nu mai permite nimănui să le opună unul altuia. Ca vecini și prieteni, simțim și unii, și alții profund interesat să colaborăm activ și să ne ajutăm reciproc în vederea accelerării progresului economic și social al ambelor țări. Numai strîns unite, împreună cu celelalte țări socialiste, popoarele noastre își vor putea îndeplini idealurile de prosperitate și fericire, se vor putea afirma tot mai puternic în comunitatea lumii de azi ca națiuni libere, demne, stăpîne pe viața și pe viitorul lor. **(Aplauze puternice, prelungite).** Revizit, de acum, partidelor noastre comuniste, statelor noastre socia-

liste nobila menire și înalta răspundere istorică în fața generațiilor de azi și de mine de a face totuși pentru înflorirea continuă a prieteniei și solidarității româno-maghiare pe baza principiilor respectivelor teritoriale, pentru întărirea conlucrării lor în slujba socialismului, progresului social și păcii. Doresc să declar că Partidul Comunist Român, guvernul țării noastre vor face totul ca raporturile dintre popoarele și țările noastre să se dezvolte necontenit, constituind un model de colaborare socialistă egală, înaintată. **(Aplauze puternice, îndelungate).**

luptei și muncii comune, înfrățite a românilor, maghiarilor, germanilor, sîrbilor și celorlalte naționalități pentru progresul și prosperitatea patriei comune — România. **(Aplauze puternice, îndelungate).** Partidul și statul nostru socialist vor veghea permanent la aplicarea fermă în viață a principiilor socialismului științific în problema egalității în drepturi și crearea condițiilor menite să asigure participarea activă a tuturor cetățenilor, fără deosebire de naționalitate, ca fiind demni și liberi ai patriei comune la conducerea societății, considerînd aceasta ca o parte componentă a opere de edificare a socialismului multilateral dezvoltat în România. **(Aplauze puternice, prelungite).** Eliberarea țării și construcția socialismului au pus capăt pentru

totdeauna dominației imperialiste străine în România, asigurînd pentru prima oară, în mod plener, independența și suveranitatea națională, pentru care au luptat și s-au jertfit înaintași, dreptul poporului de a-și făuri viața așa cum dorește, de a fi pe deplin stăpîn pe destinele sale. **(Aplauze puternice).** Puternica dezvoltare a țării este reflectată cu pregnanță și în profunde schimbări intervenite în suprastructura societății românești, în uriasul avînt pe care l-au cunoscut învățămîntul, știința și cultura. Putem spune că s-au creat toate condițiile pentru accesul larg al tuturor oamenilor muncii la comorile cunoașterii universale. S-au obținut succese de seamă în ridicarea conștiinței maselor, în educația socialistă a celor ce muncesc, în promovarea principiilor eticii noi, revoluționare, a concepției

înaintate despre lume și viață a clasei muncitoare. În tabloul succint al victoriilor istorice dobîndite de poporul nostru, sub conducerea partidului comunist, în decursul acestor 34 de ani care au trecut de la victoria însurecției naționale. Putem spune cu deplină satisfacție că în condițiile socialismului s-au asigurat consolidarea și creșterea fără precedent a forței statului nostru național unitar, realizarea adevăratei unități sociale și politice a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor, pe baza aceluiași interes și aspirații supreme, a dreptului de a fi deplin stăpîn pe destinele sale, de a-și făuri în mod conștient viitorul țării, socialist și comunist. **(Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R.”).**

economiei, folosirea la maximum a mijloacelor de care dispunem, trecerea la o calitate nouă în toate domeniile de activitate. Îndeplinirea prevederilor planului impune luarea unor măsuri energice în întregă economie pentru utilizarea deplină a capacităților de producție, folosirea maximă a mașinilor și utilajelor, valorificarea în modul cel mai rațional a forței de muncă. Este necesar, de asemenea, să se facă totul pentru respectarea riguroasă a termenelor de punere în funcțiune a noilor obiective și pentru realizarea la timp a parametrilor proiectați. Dezvoltarea economiei în condiții superioare de eficiență și calitate impune măsuri tot mai hotărîte de aplicare a cuceririlor revoluției tehnico-științifice, de introducere rapidă în producție a tehnologiilor noi, moderne. Trebuie să acționăm cu toată fermitatea pentru stimularea continuă a gîndirii creatoare științifice și tehnice proprii, precum și pentru stimularea inițiativei maselor largi de oameni ai muncii în vederea modernizării continue a proceselor de producție. O condiție importantă a dezvoltării economice a țării o constituie asigurarea bazei de materii prime, materiale și resurse energetice. Trebuie să intensificăm eforturile pentru identificarea, exploatarea și valorificarea resurselor proprii, precum și pentru gospodărirea rațională și folosirea cu maximă eficiență a tuturor materiilor prime și materialelor, pentru reducerea substanțială a consumurilor. Această sarcină este cu atât mai arduoasă, cu cît crește mondializarea materiei prime și energiei puse în fața tuturor țărilor, inclusiv a României, dificultăți din ce în ce mai mari, cărora nu le putem face față decît printr-un înalt și perseverent efort de raționalizare a consumurilor, de valorificare judicioasă a resurselor. În fața economiei noastre stau, de asemenea, ca obiectiv central, creșterea mai rapidă a productivității muncii sociale și, în acest scop, introducerea largă a mecanizării și automatizării în toate întreprinderile, ridicarea continuă a gradului de calificare profesională și de cunoștințe științifice al cadrelor tehnice, al tuturor muncitorilor. Și în agricultură se impun eforturi susținute pentru înfăptuirea programelor de creștere a producției vegetale și animale adoptate de conducerea partidului. Folosind în mod mai judicios pămîntul, valorificînd tot mai intens baza tehnico-materială, aplicînd pe scară largă cuceririle științei agrozootehnice, vom asigura o adevărată revoluție în dezvoltarea agriculturii românești, obținerea unor producții și recolte cu mult superioare față de cele realizate în prezent. Una din problemele de importanță deosebită pentru dezvoltarea economică a țării noastre o constituie perfecționarea activității de comerț exterior, și în special creșterea și diversificarea continuă a exporturilor. Ministerelor, centralele, întreprinderile trebuie să manifeste o grijă specială pentru asigurarea fondului de marfă planificat la export, în structura sortimentală și de calitate corespunzătoare, pentru mai buna valorificare a produselor românești pe piața internațională. Se impun, de asemenea, măsuri hotărîte pentru limitarea importurilor la strictul necesar, valorificîndu-se la maximum resursele proprii. Realizarea în cele mai bune condiții a obiectivelor planului cincinal va asigura creșterea forței economice a țării, îndeplinirea prevederilor programului de ridicare a bunăstării poporului și, totodată, va permite pregătirea temeinică a trecerii la viitorul plan cincinal — etapă superioară în înfăptuirea Programului Congresului al XI-lea de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintate a României spre comunism.

FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN, ETAPĂ NOUĂ, SUPERIOARĂ ÎN DEZVOLTAREA ȚĂRII, ÎN INTENSIFICAREA MIȘCĂRII MUNCITOREȘTI ȘI REVOLUȚIONARE PENTRU PROGRES ȘI O VIAȚĂ MAI BUNĂ, PENTRU APĂRAREA INDEPENDENȚEI ȘI SUVERANITĂȚII ROMÂNIEI

Dragi tovarăși, Făurirea statului național unitar a determinat intrarea României într-o nouă etapă a dezvoltării, creînd premise pentru dezvoltarea mai intensă a forțelor de producție, pentru accelerarea progresului economic și cultural al țării. În același timp, aceasta a avut ca urmare creșterea forțelor proletarietului, ale mișcării muncitorești, revoluționare, intensificarea luptei democratice.

Datorită însă faptului că la cîrma țării s-au aflat în continuare clasele exploatare, care au folosit unirea pentru a-și consolida dominația de clasă, cursul evoluției sociale ulterioare nu a corespuns așteptărilor și speranțelor maselor populare, marile probleme ale societății românești nu și-au putut găsi o soluție deplină, corespunzătoare intereselor maselor largi populare. Rolurile înfăptuite după unire au avut un caracter limitat și au avut în bună măsură anulate de lăcomia burgheză și de reacțiile antidemocratice ale guvernelor burghezo-mosieresci. Adîncirea exploatarea de către burghezie și reacțiile antidemocratice au dus la înfăptuirea luptei revoluționare a proletariatului și a celorlalte forțe progresiste ale țării.

În noile condiții nu numai că n-a încetat, dar s-a accentuat pîntr-un grad deosebit strădania în economia românească. O serie de capitaliști austrieci și maghiari și-au păstrat fabricile și alte proprietăți pe care le-au avut în Transilvania. Statisticile confirmă că în această perioadă economia românească se afla în proporție de aproape 40 la sută în mîinile monopolurilor străine. Toate acestea au facilitat amestecul puterilor imperialiste în treburile interne ale României, au dus la gravă stîrbire independentă și suveranității noastre naționale.

În același timp, urmărindu-și interesele de clasă, burghezia și mosierimea continuă politica de oprire a forțelor revoluționare, progresiste, democratice și, în acest cadru, de discriminare națională și învîlbire a maselor de diferite naționalități, în scopul dominării și exploatarea lor tot mai intense. Aceasta a făcut să crească avîntul luptei revoluționare a proletariatului român și a celorlalte forțe progresiste ale țării. În condițiile radi-

calizării politice tot mai profunde a maselor muncitoare, în mai 1921 a fost făurit Partidul Comunist Român — eveniment de o deosebită însemnătate pentru evoluția ulterioară a societății românești. Făurirea Partidului Comunist Român a ridicat pe o treaptă superioară lupta pentru libertate și dreptate socială, împotriva exploatarea și asupririi, pentru apărarea și întărirea independenței și suveranității naționale. **(Aplauze puternice).** Perioada dintre cele două războaie mondiale, caracterizată prin adîncirea, continuă a contradicțiilor sociale, a fost jalonață de nenumerabile bătălii ale clasei muncitoare, ale maselor largi populare, fără deosebire de naționalitate, conduse și organizate de Partidul Comunist Român. S-au înscris pe veci în luminoasa carte de aur a mișcării revoluționare din România luptele purtate sub conducerea Partidului Comunist Român, printre care grevele minerilor din 1929 din Valea Jiului, precum și luptele din anul 1931 și 1932, care au culminat cu eroicele bătălii revoluționare ale petroliștilor și cîsteriștilor din ianuarie—februarie 1933, luptele de pe valea Mureșului, crearea Frontului Popular, victoriile în alegerile partiale din 1936, accentuarea procesului de întărire a unității de luptă a maselor muncitoare.

O intensă activitate politică și organizatorică a desfășurat partidul nostru împotriva politicii de fascizare a țării și a pregătirii de război, pentru prietenie și colaborare cu Uniunea Sovietică. Lipsa de unitate a forțelor democratice a permis însă reacțiunii să instaurze dictatura militară-fascistă, să subordoneze țara Germaniei hitleriste. Cînd trupele Germaniei naziste au atacat Cehoslovacia, partidul și-a ridicat glasul cu putere condamndînd acest act barbar, chemînd masele la luptă cu arma în mînă pentru apărarea independenței naționale a Cehoslovaciei. Partidul nostru a condamnat pactul de la Munchen, cerînd în mod ferm să se pună stavilă politicii agresive a Germaniei hitleriste. Luptele antifasciste conduse de partid au culminat cu marea demonstrație populară de la 1 Mai 1939, care a avut un puternic ecou în opinia publică din România, ca și peste hotare. În momentul de grea încercare ale rușinosei „Dictat de la Viena”, Parti-

dul Comunist Român a organizat puternice manifestații de protest, chemînd poporul la luptă armată pentru apărarea integrității și suveranității patriei. Partidului și s-au alăturat organizațiile democratice, numeroase personalități de frunte ale vieții politice și culturale, masele muncitoare și cercurile progresiste ale populației de naționalitate maghiară din România. După cum se știe, MADOSZ-ul a condamnat cu fermitate „Dictatul de la Viena”, exprimînd adeziunea populației maghiare din Transilvania la statul național unitar român, hotărîrea ei de a lupta pentru apărarea suveranității și integrității României. **(Aplauze puternice, prelungite).**

Partidul nostru a dus o luptă necurmată împotriva războiului antisovietic, a inițiat și organizat puternice mișcări de masă pentru sabotarea mașinilor de război fascistice, acțiuni de partizani, a militat neobosit pentru unirea clasei muncitoare, a tuturor forțelor democratice și patriotice în vederea răsturnării guvernului de dictatură militară fascistă și ieșirii României din acest război nedrept.

Realizînd o largă unitate a tuturor forțelor patriotice naționale, întărind colaborarea cu forțele militare, în condițiile internaționale favorabile create de victoriile obținute împotriva Germaniei de Uniunea Sovietică, de celelalte forțe ale coaliției antihitleriste, partidul nostru a organizat și înfăptuit în mod victorios însurecția națională antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944. **(Aplauze puternice, îndelungate).** Poporul român s-a angajat, cu încredință, cu toată forța materiale și umane, alături de armata sovietică, de întreaga coaliție antifascistă, în războiul antihitlerist, dînd jertfe grele pentru eliberarea deplină a țării, precum și pentru eliberarea Ungariei și Cehoslovaciei, pînă la victoria finală asupra Germaniei naziste.

Eliberarea țării de sub jugul fascist și victoria însurecției naționale armate antifasciste și antiimperialiste de la 23 August 1944 au marcat începutul unei epoci istorice noi în dezvoltarea societății românești, au deschis poporului român perspectiva făuririi unei vieți noi, demne și independente. **(Aplauze puternice, îndelungate).**

AMPLA ACTIVITATE CREATOARE A ÎNTREGULUI POPOR PENTRU ÎNFĂPTUIREA PREVEDERILOR CINCINALULUI, A HOTĂRÎRILOR CONGRESULUI AL XI-LEA ȘI CONFERINȚEI NAȚIONALE ALE PARTIDULUI

Dragi tovarăși,

Sărbătorim a 60-a aniversare a făuririi statului național unitar român în condițiile uriasului avînt revoluționar și al succeselor remarcabile obținute de poporul nostru în transpunerea în viață a mărețului program elaborat de Congresul al XI-lea al partidului.

În cei trei ani care au trecut din acest cincinal s-a asigurat dezvoltarea industriei noastre socialiste într-un ritm mediu anual de 11,2 la sută, față de 10,2 la sută, cît s-a prevăzută. Ca urmare, s-a obținut o producție industrială suplimentară de circa 60 miliarde de lei, ceea ce ne dă siguranța că pe întregul cincinal vom putea depăși prevederile inițiale cu circa 100 miliarde lei. Ca urmare a promovării ferme a politicii de industrializare a tuturor regiunilor, de dezvoltare armonioasă a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, încă 6 județe depășesc în acest an producția de 10 miliarde lei, numărul celor care îndeplinesc acest important obiectiv al Congresului al XI-lea ridicîndu-se la 31, față de 4, cite erau în 1965. Și în agricultură, în ciuda unor condiții naturale mai puțin favorabile, am obținut în ultimii trei ani producții superioare, care depășesc cu mult recoltele din perioada corespunzătoare a cincinalului trecut. În acești trei ani am realizat un volum de investiții de circa 520 miliarde lei, aproape cît s-a realizat în întregul cincinal trecut. În prezent, 68 la sută din volumul fondurilor fixe ale economiei noastre sînt noi, datînd din ultimii 10 ani.

Pornind de la obiectivul major al trecerii de la acumularea cantitativă la o calitate nouă superioară, stabilit de Conferința Națională a partidului, am adoptat măsuri pentru punerea de acord a mecanismului economic și financiar cu noul cadru organizatoric creat în ultimii ani. Am trecut la accentuarea autoconducerii muncitorești și autogestunii întreprinderilor, la perfecționarea sistemului indicatorilor de plan, introducîndu-se producția netă ca indicator de bază și accentuîndu-se rolul indicatorului producției fizice și al eficienței economice. Experimentarea noului mecanism economico-financiar în cursul semestrului II al acestui an demonstrează justetea orientărilor stabilite de Conferința Națională și de plenera Comitetului Central al partidului din martie a.c.

Ca urmare a dezvoltării impetuoaase a tuturor ramurilor economice, în acești trei ani produsul social a crescut cu 9 la sută, iar venitul național cu aproape 10 la sută. Aceasta a permis partidului și statului să adopte cunoscutele măsuri de ridicare mai accelerată a nivelului de trai al poporului, urmînd ca în anul 1979 și 1980 să aplicăm a doua etapă a majorărilor retribuțiilor, ceea ce va face ca la sfîrșitul cincinalului să se sporească retribuția tuturor categoriilor de oameni ai muncii cu peste 32 la sută, față de circa 20 la sută, cît se prevăzuse la Congresul al XI-lea. Prin încheierea înainte de termen a aplicării primei etape a acestui program, retribuția medie netă a ajuns în acest an la circa 2.000 lei lunar, adică cu aproape 25 la sută mai mult decît în 1975. Datorită majorării retribuțiilor, cît și creșterii numărului locurilor de muncă, fondurile bănești ale personalului muncitor sînt în acest an cu 38 la sută mai mari decît în 1975. Față de același an, veniturile reale ale țărănimii cunosc o creștere de circa 20 la sută. În acești trei ani s-a perfecționat și extins sistemul general de pensii și s-a trecut la majorarea acestora, urmînd ca pînă la sfîrșitul cincinalului să crească în medie cu peste 23 la sută. Cheltuielile destinate alocațiilor pentru copii și ajutoarelor pentru familii cu mulți copii vor crește în actualul cincinal cu aproape 48 la sută. Volumul cheltuielilor social-culturale de la bugetul de stat va spori pînă la sfîrșitul cincinalului cu circa 48 la sută. Au fost desființate impozitele pe retribuție, România nămurîndu-se astfel printre primele țări în care oamenii muncii nu mai plătesc impozite pe veniturile realizate din

muncă. Eloquent pentru ridicarea nivelului de trai este și faptul că volumul defacțiilor de mărfuri a sporit în acești trei ani, la produse de bază, cu circa 30 la sută. Începînd cu acest an, am trecut la reducerea treptată a săptămînilor de lucru, măsura de care beneficiază deja un număr important de oameni ai muncii.

Măsurile adoptate de partid pentru creșterea nivelului de trai material și spiritual atestă în mod gîrlor faptul că tot ce se făurește în țara noastră este destinat omului, satisfacției cerințelor de viață ale celor ce muncesc, înfloririi multilaterale a personalității umane — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste pe care o edificăm în România. **(Aplauze și urale puternice; se scandează „Ceaușescu — P.C.R.”).** Succesele obținute în înflorirea multilaterală a civilizației materiale și spirituale din țara noastră evidențiază justetea politicii de construcție a socialismului promovată de partid și statul nostru, care aplică în mod creator legislații generale la condițiile concrete ale României, realismul prevederilor planului cincinal, justetea hotărîrilor Congresului al XI-lea, a Programului partidului, forța partidului nostru comunist, ce își îndeplinește cu cinste rolul istoric în conducerea întregii societăți pe calea prosperității și progresului, a socialismului și comunismului. **(Aplauze și urale puternice; se scandează îndelung „Ceaușescu și poporul”).**

Marile realizări obținute în toate domeniile de activitate sînt rodul muncii creatoare a mîinaturii noastre populare, a clasei noastre muncitoare, care își îndeplinește cu cinste misiunea istorică, rodul activității țărănimii, a intelectualității, a întregului nostru popor, constructor al socialismului. Ele demonstrează energia și elanul revoluționar cu care întregul popor urmează neabătut Partidul Comunist Român, politica sa, ce corespunde pe deplin aspirațiilor vitale ale tuturor celor ce muncesc, fără deosebire de naționalitate, ale întregii națiuni, reprezentate interesele supreme de bunăstare și fericire, de libertate și independență ale patriei. **(Aplauze puternice, prelungite).**

Pentru mărețele victorii obținute în industrie și agricultură, în celelalte ramuri ale economiei, în

înflorirea științei și culturii, în construcția societății socialiste multilaterale dezvoltate, doresc ca și cu prilejul acestui glorios jubileu al unității noastre naționale să adresez cele mai calde felicitări eroicele noastre clase muncitoare, harnice, noi țărănimii, intelectualității profund devotate poporului, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, împreună cu vii urări de noi și tot mai mari succese în munca și creația nobilă închinată măreții Republicii Socialiste România. **(Aplauze și urale puternice; asistența, în picioare, scandează „Ceaușescu și poporul”).**

Stimați tovarăși,

Relevînd marile realizări din anii edificării socialismului, nu trebuie să uităm nici un moment că în desfășurarea acestui proces complex s-au comis și unele greșeli, s-au făcut simțite și unele lipsuri, neajunsuri, au trebuit înfruntate multe greutăți. După cum se știe, partidul nostru a acționat cu hotărîre pentru lichidarea lipsurilor și greșelilor, a combătut ferm abuzurile și ilegalitățile săvîrșite într-o anumită perioadă, luînd măsuri necesare pentru a se evita cu de-a-săvîrșire repetarea lor. Putem spune că trăsătura caracteristică fundamentală a acestei epoci o constituie dezvoltarea accelerată a țării pe toate planurile, progresul neîntrerupt al economiei, științei și culturii, ridicarea nivelului de trai al întregului nostru popor.

Sîntem conștienți că mai avem multe de făcut pentru a asigura poporului nostru nivelul de viață și civilizație pe care și-l dorește și pe care îl merită pe deplin. Dispunem însă de toate condițiile ca, acționînd cu fermitate pentru înfăptuirea exemplară a politicii partidului, să asigurăm sporirea continuă a avîntului socialist. Înaintarea tot mai fermă a țării noastre pe calea civilizației socialiste. **(Aplauze puternice).**

Realizările de pînă acum, planurile pe 1979 și 1980 asigură toate condițiile pentru îndeplinirea integrală a prevederilor cincinalului, inclusiv a programului suplimentar adoptat de Conferința Națională. Aceasta presupune, fără îndoială, eforturi susținute din partea întregului nostru popor, perfecționarea continuă a conducerii și organizării

ÎNFĂPTUIRILE ISTORICE DIN ANII CONSTRUCȚIEI SOCIALISTE, PROFUNDELE TRANSFORMĂRI REVOLUȚIONARE DIN SOCIETATEA ROMÂNEASCĂ

Stimați tovarăși,

Odată cu trecerea la construirea socialismului au putut fi soluționate pînă la capăt marile probleme ale dezvoltării societății românești pe calea progresului economic și social, și-au găsit împlinire idealurile pentru care au luptat clasa muncitoare, forțele revoluționare, progresiste, cei mai buni fii ai poporului.

Într-o perioadă de mai puțin de trei decenii și jumătate, România a cunoscut uriașe transformări revoluționare, parcurgînd mai multe etape istorice; s-a instaurat puterea revoluționară-democratică, au fost răsturnate clasele exploatare și a triumfat revoluția proletară a poporului a construit cu succes și a consolidat orînduirea socialistă, trecînd la făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate. În fapătura istorică cea mai de seamă a acestei perioade a fost lichidarea pentru totdeauna a exploatarea omului de către om, atît la orase, cît și la sate, trecerea mijloacelor de producție, a tuturor bogățiilor țării în mîinile poporului, care a devenit stăpîn pe avuția socială, pe roadele muncii lui și își făurește în mod conștient propriul său viitor, liber, comunist. **(Aplauze puternice, îndelungate).**

Ca urmare a reformei agrare înfăptuite pe cale revoluționară, a naționalizării mijloacelor de pro-

ducție din industrie, a cooperativizării agriculturii, întregă economie a fost așezată pe temelii noi, s-au generalizat relațiile socialiste de producție în întreaga societate. Socialismul a asigurat lichidarea stării grave de înapoiere mosierescă de la regimul burghezo-mosieresc, a deschis calea progresului rapid al forțelor de producție, a asigurat făurirea unei noi baze tehnico-materiale a societății. Dintr-o țară cu un pronunțat caracter agrar, cu o industrie slab dezvoltată și o agricultură înapoată, România a devenit o țară industrial-agrară cu o industrie puternică, bazată pe cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, cu o agricultură modernă în continuă dezvoltare, capabilă să satisfacă în condiții tot mai bune nevoile economice, cerințele de consum ale maselor largi populare. Sub conducerea partidului, înfăptuind programele de dezvoltare economico-socială a țării, oamenii muncii din țara noastră, proprietarii și beneficiarii direcți ai întregii avuții naționale, au sporit producția industrială a României, față de perioada antebelică, de circa 43 de ori, iar a agriculturii de circa 3 ori. De asemenea, venitul național a crescut față de 1938 de circa 13 ori, iar veniturile reale ale oamenilor muncii au sporit din 1959 pînă în acest an de aproape 6 ori.

Socialismul a asigurat exercitarea în fapt a celor mai largi drepturi și libertăți cetățenești, a creat o democrație nouă, de tip superior, care permite participarea muncitorilor, țărănilor și intelectualilor, a tuturor categoriilor sociale la întreaga viață politică și socială, la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a țării, la guvernarea statului, la conducerea societății, la făurirea conștientă a propriei sale istorii. **(Aplauze puternice).** În acest cadru și-a găsit pentru prima oară rezolvarea justă, în spiritul ideologiei marxist-leniniste, problema națională, înfăptuindu-se deplina egalitate în drepturi a tuturor cetățenilor patriei, fără deosebire de naționalitate. Pe baza politicii de dezvoltare intensă a mijloacelor de producție în toate județele țării, a asigurării instituțiilor de învățămînt și cultură în limba maternă, naționalitățile conlocuitoare dispun de largi posibilități de afirmare în viața socială, de condiții egale de muncă, învățatură și viață spirituală, de dreptul de a se exprima în orice domeniu în limba maternă, beneficiînd în mod egal de roadele construcției socialismului, ale muncii unite a întregului nostru popor. Doresc să subliniez și cu acest prilej că tot ceea ce s-a realizat în regiunile țării locuite și de oameni ai muncii de alte naționalități, atît în trecut, dar mai ales în anii construcției socialismului, este rodul

ÎNTĂRIREA STATULUI SOCIALIST, PERFECȚIONAREA CONTINUĂ A CADRULUI DEMOCRATIC DE PARTICIPARE A TUTUROR OAMENILOR MUNCII, FĂRĂ DEOSEBIRE DE NAȚIONALITATE, LA CONDUCEREA SOCIETĂȚII

Stimați tovarăși,

Partidul și statul nostru au desfășurat în ultimii ani o vastă și intensă activitate pentru realizarea concordanței între dezvoltarea forțelor de producție și caracterul relațiilor sociale, pentru ridicarea la un nivel tot mai înalt — pe baza cuceririlor științei moderne și a teoriei revoluționare a materialismului dialectic și istoric — o organizații și conducerii întregii societăți.

Pornind de la rolul ce revine statului în procesul făuririi societății socialiste multilaterale dezvoltate, acționînd permanent pentru perfecționarea continuă a activității sale, îmbinînd armonios principiul centralismului democratic, al conducerii unitare, cu principiile autoconducerii și autogestunii, stimulînd inițiativa unităților economice și administrativ-teritoriale, valorificînd tot mai intens gîndirea și experiența oamenilor muncii. Un obiectiv central al activității

partidului l-a constituit lărgirea și perfecționarea continuă a cadrului organizatoric de conducere colectivă a tuturor domeniilor de activitate — principiul fundamental al societății noastre socialiste — de participare directă, activă și efectivă a maselor muncitoare la conducerea întreprinderilor și instituțiilor, a tuturor unităților socialiste, a întregii societăți. Aceasta constituie o necesitate logică a construcției socialiste, esența însăși a noi noastre orînduirii. S-au adoptat măsuri de sporire a rolului și atribuțiilor consilierilor oamenilor muncii și a funcțiilor generale ale colectivelor în buna gospodărire a părții din avuția socialistă încredințată, au fost instituționalizate noi foruri și organisme democratice, cu caracter național, care asigură participarea directă a clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității, a celorlalte categorii sociale la dezbaterile și elaborarea politicii generale de construire a socialismului, a întregii politici interne și

externe a României socialiste. **(Aplauze puternice).** În toate organele de conducere colectivă, la toate nivelurile, circa 30 la sută sînt oameni ai muncii care lucrează nemijlocit în producție. Aceasta este o expresie găltoasă a creșterii rolului clasei noastre muncitoare în societate, a îndeplinirii în fapt a misiunii sale istorice de clasă conducătoare a poporului în opera de edificare a socialismului.

În concordanță cu evoluția generală a societății, precum și cu gradul conștiinței politice și cetățenești al maselor, s-au adoptat perfecționări legislative țării, întregul ansamblu al raporturilor sociale sîntîndu-se ferm pe baza legii, a legalității socialiste.

În ultimii ani s-au adoptat măsuri importante pentru perfecționarea activității organelor locale ale puterii și administrației de stat, pentru combaterea burocratismului și formalismului în munca acestora, pentru întărirea legă-

(Continuare în pag. a III-a)

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. a II-a)

turi și conlucrării lor active cu masele de oameni ai muncii. Acțiuni importante s-au desfășurat, de asemenea, pentru simplificarea continuă a aparatului de stat și repartizarea rațională a forței de muncă între sfera productivă și cea administrativă, în vederea satisfacerii corespunzătoare a cerințelor societății.

O trăsătură definitorie a procesului de perfecționare a activității statului în etapa actuală o constituie trecerea unor dintre funcțiile sale pe seama maselor populare, a colectivului de oameni ai muncii. În cadrul dezvoltării democrației socialiste, a crescut rolul organizațiilor de masă și obștești unite în Frontul Unității Socialiste în soluționarea problemelor economice, în viața socială, în activitatea cultural-educativă, în rezolvarea problemelor maselor populare. Atribuții însemnate au dobîndit comisiile Frontului Unității Socialiste de la sate și din cartiere. S-au perfecționat formele de exercitare a controlului colectiv al oamenilor muncii, în toate domeniile de activitate, asupra modului în care se îndeplinesc legile țării, hotărârile de partid și de stat.

Întririle recente cu delegațiile clasei muncitoare și ale altor categorii de oameni ai muncii, precum și cu reprezentanții forțelor armate și Ministerului de Interne constituie o expresie elocventă a faptului că toate problemele fundamentale ale politicii noastre interne și externe sînt elaborate și soluționate în strînsă legătură cu toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, cu întregul popor — adevăratul, singurul stăpîn și făuritor al destinului independent și liber al României socialiste. (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează îndelung „Ceaușescu și poporul!”)

O preocupare de prim ordin au constituit-o înfăptuirea în viață a principiilor echității socialiste, asigurarea unei mai judicioase cointeresări materiale a oamenilor muncii. Prin ridicarea mai accentuată a retribuțiilor mici, am asigurat înfăptuirea raportului de 1 la 5,5—6 între veniturile mici și cele mari, îndeplinind astfel hotărârile stabilite în acest sens de Congresul al XI-lea al partidului. Acționăm ferm pentru lichidarea oricăror căi și mijloace de înăvruire necinstită de a unor cetățeni, a posibilităților de a trăi pe seama altora, pe seama societății, a manifestărilor de parazitism, a tuturor formelor de eludare a răspunderii impuse de noile principii ale societății noastre.

Partidul nostru pune un accent deosebit pe educarea socialistă a maselor, pe însușirea concepției revoluționare despre lume și viață și largirea orizontului de cunoaștere și cultură al întregului popor. Acordăm o atenție deosebită activității politice și cultural-educative, folosind în acest scop toate mijloacele de care dispune societatea noastră. Festivalul național „Cîntarea României”, aflat în prezent la cea de-a doua ediție, creează condiții largi de participare a maselor populare la viața spirituală, la fîntarea culturii noastre noi. Sarcini sporite revin în activitatea politică, ideologică și cultural-educativă presei și radioteleviziunii, mijloacelor de propagandă, creației literar-artistice, chemate să-și spo-



rească contribuția la buna informare a opiniei publice, la educarea socialistă a maselor, la cultivarea principiilor eticii și echității în întreaga viață socială.

Precupîndu-se de dezvoltarea economico-socială a țării și de perfecționarea continuă a conducerii societății, partidul nostru acordă, totodată, cea mai mare atenție întăririi forțelor noastre armate, dotării lor cu tehnică militară, ridicării capacității de luptă și a nivelului politic, pregătirii întregului popor pentru a fi oricînd gata să asigure apărarea patriei, a cuceririlor socialiste, a independenței și suveranității României, a integrității statului nostru național unitar. (Aplauze puternice, prelungite). Pornim de la principiul că forța statului nostru socialist rezidă în primul rînd în dezvoltarea economico-socială, în succesele construcției socialiste și comuniste, în afirmarea superiorității noi orînduirii, care întăresc capacitatea de luptă și voința poporului de a apăra cuceririle socialiste, libertatea și independența. Acordăm, în același timp, toată atenția perfecționării activității organelor de securitate, miliției și procuraturii, chemate să apere, în spiritul umanismului revoluționar, proprietatea socialistă, munca și liniștea întregului nostru popor.

Pornind de la cerința obiectivă a conducerii unitare a întregii societăți pe baza concepției revoluționare a socialismului științific, asigurăm întărirea continuă a rolului conducător al Partidului Comunist Român în întreaga operă de construcție a socialismului, sporirea forței sale de a uni și mobiliza masele la înfăptuirea Programului elaborat de Congresul al XI-lea. Partidul nostru se afirmă tot mai intens ca centrul vital al întregii vieți sociale, inspirîndu-se din experiența maselor largi popu-

lare și asigurînd desfășurarea dinamică a procesului de transformare revoluționară a societății românești. Creșterea rolului politic conducător al partidului nu înseamnă monopolizarea activității politice, ci, dimpotrivă, aceasta duce și trebuie să ducă la accentuarea participării întregului popor la viața politică a societății, la perfecționarea și diversificarea cadrului organizatoric de participare a tuturor categoriilor sociale la conducerea democratică a statului. Adîncirea democrației socialiste constituie o expresie elocventă a forței orînduirii noastre noi, a devotamentului profund al întregului popor față de cauza construcției socialismului și comunismului în România. (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R.”)

Întîm în cel de-al șaptelea deceniu de la constituirea statului nostru național unitar cu hotărîrea fermă de a face totul pentru ca perioada ce urmează să se înscrie ca o treaptă nouă, superioară, pe calea dezvoltării multilaterale și patriei noastre, a ridicării României în rîndul țărilor cu un nivel de dezvoltare medie, a creșterii tot mai rapide a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor.

În acest moment solemn va chema, dragi tovarăși și prieteni, să facem totul ca jubileul statului nostru național unitar să se transforme într-o puternică manifestare a voinței tuturor celor ce născuseră, fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor, de a înălța tot mai strălucitor pe pămîntul României edificiul socialismului și comunismului — cea mai înaintată și mai dreaptă orînduire socială cunoscută de istorie! (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează „Ceaușescu și poporul!”)

sprijinirea elementelor contrarevoluționare din unele țări, îndemnarea acestora de a se ridica împotriva guvernelor, acțiuni ce contravin în mod flagrant concepției noastre revoluționare despre lume și viață, nomenclor și principilor de relații între țările socialiste, însuși drep-

LUPTA PENTRU DEZARMARE, PENTRU ÎNCETAREA CURSEI ÎNARMĂRILOR ȘI REDUCEREA CHELTUIELILOR MILITARE — OBIECTIV ESENȚIAL AL POLITICII PARTIDULUI ȘI STATULUI NOSTRU

Dragi tovarăși,

Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al țărilor participante la Tratatul de la Varșovia, care a avut loc zilele trecute la Moscova, reprezintă un eveniment internațional de mare importanță. Declarația adoptată în unanimitate de a apreciere largă asupra situației mondiale contemporane și afirmă cu toată claritatea hotărîrea țărilor socialiste participante la constituirea de a intensifica activitatea împotriva politicii imperialiste, colonialiste, de forță și dictat, de a acționa în strînsă solidaritate pentru soluționarea problemelor complexe ale lumii contemporane pe calea tratativelor pașnice, pentru dezarmare nucleară, pentru desistare și pace în Europa și în întreaga lume. După cum va este cunoscut, țările socialiste semnatare ale Declarației se angajează să acționeze cu toată hotărîrea pentru înfăptuirea în viață a documentelor semnate la Helsinki, pentru trecerea la măsuri concrete de dezarmare pe continentul nostru, pentru colaborare, securitate și pace în Europa.

Merită subliniat faptul că țările socialiste se pronunță ferm pentru respectul independenței și suveranității tuturor statelor, împotriva amestecului în treburile interne, declară cu toată fermitatea că: „În nici o regiune a lumii, țările socialiste nu caută să obțină privilegii, nu vîneză obștină. Pronunțîndu-se principial împotriva politicii imperialiste de creare a sferei de influență, ele însele nu participă niciodată la lupta pentru astfel de sfere”. (Aplauze puternice, prelungite).

În general se poate spune că, prin întregul ei conținut, Declarația exprimă năzuințele și voința popoarelor noastre de a trăi în prietenie și pace cu toate popoarele lumii, fără deosebire de orînduire socială.

În acest caz se poate declara, cu toată răspunderea, în cadrul Sesiunii comune solemnă a Comitetului Central și Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și a Marii Adunări Naționale, așa cum am făcut-o și în fața plenerii Comitetului Central al partidului și în înfăptuirea cu reprezentanții oamenilor muncii, că Declarația de la Moscova corespunde pe deplin voinței și intereselor întregului nostru popor, exprimă hotărîrea lui de a lupta cu toată fermitatea, în strînsă conlucrare cu țările socialiste, cu toate popoarele lumii, pentru desistare, colaborare și pace. (Aplauze, urale puternice. Asistența, în picioare, scandează „Ceaușescu — P.C.R.”)

Reportajele României cu țările socialiste, fără excepție, se completează într-un ansamblu unitar, la baza căruia stă politica noastră principială, fermă și consecventă, îndreptată spre întărirea unității tuturor țărilor socialiste, spre creșterea forței și influenței socialismului în lume.

Desigur, condițiile istorice, naționale și sociale diferite în care se desfășoară construcția socialismului în țările noastre determină ca asupra unor probleme și modalități concrete de activitate să existe deosebiri de păreri. Considerăm însă că aceasta nu trebuie să împiedice în nici un caz bunele raporturi dintre popoarele și țările socialiste, prietenia și solidaritatea lor.

Nu putem ignora faptul că între diferite țări socialiste există divergențe. Sîntem profund îngrijorați că acestea degenerază uneori în acțiuni deosebit de grave, cum ar fi

tul internațional și Cartei Organizației Națiunilor Unite. Noi considerăm că este în interesul fiecărei țări socialiste, al cauzei socialismului în general, să se facă totul pentru depășirea divergențelor, pentru soluționarea lor pe calea discuțiilor, a tratativelor directe de

tele ce au avut loc în cursul acestor ani, cit și Consfătuirea țărilor participante la Tratatul de la Varșovia au suscitau o vie preocupare în rîndul oamenilor muncii, al întregului nostru popor. Pornind de la aceasta, am considerat necesar, în spiritul democrației noastre socialiste, ce caracterizează activitatea partidului și statului, să ne întîlim cu reprezentanții clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității, ai altor categorii sociale, ai armatei și Ministerului de Interne și să răspundem preocupărilor și întrebărilor întregului nostru popor. Considerăm că această preocupare constituie o expresie a creșterii interesului clasei noastre muncitore, al oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, față de activitatea politică internă și internațională a statului nostru. atestă cu putere faptul că orice probleme care privesc interesele țării, ale poporului nu pot fi adoptate fără consultarea și acordul deplin al organelor de partid și de stat supreme, al întregului nostru popor. (Aplauze puternice).

Am considerat, de asemenea, necesar să convocăm plenera Comitetului Central al partidului — forul suprem al partidului între congrese — pentru a dezbate activitatea delegațiilor noastre la Consfătuirea de la Moscova. După cum este cunoscut, plenera Comitetului Central, ca și întîlnirile cu diferitele categorii de oameni ai muncii au aprobat în unanimitate semnarea Declarației și au dat o înaltă apreciere întregii activități a delegațiilor noastre la constituirea. Aceasta exprimă voința noastră a partidului și poporului nostru de a acționa cu toată fermitatea pentru realizarea politicii de pace, desistare și independență pentru toate popoarele. (Aplauze și urale puternice. Se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R.”)

Pe bună dreptate s-a pus întrebarea dacă, ținînd seama de actuala situație internațională, de faptul că țările N.A.T.O. au hotărît, în luna mai, să intensifice cheltuielile pentru înarmare, nu va trece și România la măsuri de sporire a cheltuielilor militare. Așa cum am mai menționat, actuala situație internațională impune să acordăm toată atenția țării și, deci, să alocăm o parte importantă a veniturii naționale, a avutiei poporului nostru pentru dotarea corespunzătoare cu mijloace de luptă a armatei române. Considerăm însă că grija pentru întărirea capacității de apărare nu trebuie să afecteze cu nimic programul de dezvoltare economico-socială a țării, de ridicare a bunăstării materiale și spirituale a întregului nostru popor. (Aplauze puternice, prelungite). Iată de ce, răspunzînd preocupărilor oamenilor muncii, am declarat în fața Comitetului Central, a reprezentanților clasei muncitoare, ai celorlalte categorii de oameni ai muncii, ai armatei, în fața întregului nostru popor că nu ne propunem să sporim cheltuielile militare peste cele prevăzute. Am afirmat cu toată claritatea că vom acționa cu fermitate pentru a se merge nu spre intensificarea cursei înarmărilor, ci spre reducerea acesteia, că vom face totul pentru a contribui la înfăptuirea

la partid la partid, de la țară la țară. Restabilirea unității țărilor socialiste ar avea o uriașă însemnătate pentru raportul de forțe internațional, pentru creșterea influenței și prestigiului socialismului în lume. (Vii aplauze).

De asemenea, apreciem că în scopul creșterii forței socialismului trebuie să se acționeze intens pentru perfecționarea continuă a raporturilor de colaborare economică dintre țările socialiste, promovîndu-se forme superioare de cooperare în producție și cercetarea științifică, adoptarea de programe pe termen lung. În cadrul colaborării și conlucrării dintre țările socialiste, un rol de cea mai mare însemnătate are, fără îndoială, afirmarea tot mai puternică a principiilor de egalitate, respect reciproc și înțelegere a intereselor, că de trebuie să ofere lumii un model înaintat de raporturi internaționale. În acest spirit, România acordă o atenție deosebită dezvoltării colaborării în cadrul C.A.E.R., care, la ultima sesiune din acest an, de la București, a adoptat programe speciale de colaborare în domenii de importanță economică deosebită. Acționăm pentru intensificarea colaborării și cooperării cu țările membre C.A.E.R., în scopul apropiării și egalizării nivelului lor de dezvoltare, al accelerării înfloririi economiei naționale al creșterii forței și prestigiului socialismului în lume. În același timp, România acționează susținut — așa cum am arătat mai înainte — pentru promovarea largă a relațiilor economice, tehnico-științifice și culturale cu toate țările socialiste. Vom face totul pentru ca relațiile noastre cu țările socialiste să devină tot mai bune, să se dezvolte necontenit. (Aplauze puternice).

Am declarat în fața Comitetului Central, a reprezentanților oamenilor muncii, a întregului popor, și reafirm acum cu toată claritatea, că nu vom semna niciodată un document care să angajeze țara, poporul, armata decît în conformitate cu Constituția și legile țării, cu aprobarea și voința întregului nostru popor. Declarația că România nu va îndeplini angajamentele asumate prin Tratatul de la Varșovia în cazul unei agresiuni imperialiste în Europa împotriva statelor socialiste participante la acest tratat. Este adevărat, ne prînzăm cu toată încredința — și de altfel în Declarație se afirmă în mod expres această poziție a țărilor socialiste — pentru desființarea concomitentă a Pactului de la Varșovia și a Pactului A.O. Considerăm că politica de desistare și pace impune o activă susținere pentru minuirea acestor pacte pentru restaurarea unei cooperări în prezăntă de luptă. Așa cum am afirmat însă nu o dată, este necesar ca și pe plan militar relațiile de colaborare dintre țările socialiste membre ale Tratatului de la Varșovia să se bazeze pe principiile socialismului, ale egalității în drepturi și respectului suveranității și independenței fiecărui stat și fiecărei armate. Este evident că trebuie să facem totul pentru întărirea capacității de apărare a fiecărei armate naționale; noi considerăm că, numai în strînsă legătură cu întregul popor, armata noastră își va putea îndeplini în bune condiții viața obligativă față de patrie, față de cauza socialismului în țara noastră, cit și obligațiile internaționale. (Vii aplauze).

Pornind de la răspunderea deplină a partidului și statului în fața poporului, este de înțeles că numai aceste organe sînt singurele în drept să poată angaja armata în orice fel de acțiuni. De aceea, răspunzînd numeroaselor întrebări ce mi s-au adresat, am considerat necesar să afirm cu toată claritatea, încă o dată, că armata română va acționa întotdeauna numai la ordinele organelor supreme de partid și de stat, la chemarea poporului, că nu va putea primi niciodată ordine din afară. (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează „Ceaușescu — P.C.R.”)

Comitetul Politic Executiv al Comitetului Central al partidului a considerat necesar să răspundă cu toată claritatea preocupărilor și întrebărilor partidului, ale oamenilor muncii, pentru a înlătura orice fel de neînțelegere alî în ce privește politica noastră, cit și în ce privește aliații noștri.

Doresc, încă o dată, în acest cadru solemn, să reafirm hotărîrea României, a întregului nostru popor de a nu precepuți nici un efort pentru înfăptuirea în viață a politicii de dezarmare, desistare și pace, de a întări colaborarea și solidaritatea cu statele participante. (Continuare în pag. a IV-a)

ROMÂNIA — DETAȘAMENT ACTIV AL LUPTEI PENTRU SOCIALISM, PENTRU PACE ȘI COLABORARE ÎNTRE TOATE NAȚIUNILE LUMII

Stimați tovarăși,

Acționînd pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a programului de edificare a socialismului și comunismului în România, ne îndeplinim o înaltă îndatorire față de propriul popor și, totodată, ne aducem contribuția la victoria cauzei generale a socialismului, la întărirea forțelor progresului social și convingerea că sporierea contribuției țării noastre la cauza desistării și păcii — țeluri de însemnătate hotărîtoare pentru destinele omenirii — impune, în primul rînd, întărirea continuă a forței economice și politice, înfăptuirea cu succes a programului de ridicare a bunăstării materiale și spirituale a întregului nostru popor. (Vii și îndelungate aplauze).

Angajat cu toate forțele în vasta operă de construire a societății socialiste și comuniste, poporul român, ca, de altfel, toate popoarele, are nevoie, în mod vital, de liniște și pace. (Aplauze puternice). Iată de ce obiectivul central al politicii noastre externe îl constituie lupta neabătută împotriva oricăror pregătiri de război, împotriva cursei înarmărilor, pentru soluționarea problemelor complexe ale lumii de astăzi pe cale pașnică, prin tratative, pentru accentuarea cursului desistării și instaurarea unei reale securități internaționale și a unei păci trancine în lume. (Aplauze și urale puternice; se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R.”)

In politica externă a României pornim de la analiza materialist-

dialectică și istorică a dezvoltării contemporane, care evidențiază existența în viața internațională a două tendințe diametral opuse. Pe de o parte, se afirmă tot mai puternic voința popoarelor de a se dezvolta liber, stăpîni pe bogățiile naționale, pe destinele proprii, de a-și făuri viața așa cum doresc, fără nici un amestec din afară, de a conlucra pe bază de deplină egalitate, într-un climat de securitate și pace. Pe de altă parte, are loc accentuarea politicii imperialiste, colonialiste și neocolonialiste de forță și dictat, de reimpărțire a lumii în sfere de influență și dominație, ceea ce pune în primejdie independența și libertatea popoarelor, cursul desistării, pacea și securitatea internațională. Se adîncesc contradicțiile economice, se agravează criza economică mondială, criza energetică, valutară, monetară, care produc mari perturbări în economia lumii și afeazăză raporturile dintre state, întregul climat internațional.

Analiza raportului de forțe internațional, a marilor schimbări care au loc în lumea de astăzi arată că, în ciuda accentuării politicii imperialiste de dominație, dictat și reimpărțire a zonelor de influență, nu se poate spune că situația mondială evoluează în direcția unei confruntări militare inevitabile, a unui război mondial. Dimpotrivă, profunde schimbări sociale și naționale revoluționare care au loc în lume demonstrează că, acționînd unite, forțele socialismului, progresului, popoarele pot preîntîmpina izbucnirea unui nou război mondial, pot asigura pacea trancină pe planeta noastră. (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R.”)

Noi considerăm că un rol hotărîtor în dezvoltarea tendințelor pozitive ale vieții internaționale revine țărilor socialiste, partidelor comuniste și muncitorești, altor forțe progresiste, democratice, a căror misiune istorică este realizarea unei

lumi a dreptății sociale și naționale, a egalității între popoare, a colaborării rodnice, prietenești între toate națiunile lumii. (Aplauze puternice).

România acționează consecvent pentru dezvoltarea prieteniei, colaborării și solidarității cu toate țările socialiste, milităzînd pentru întărirea unității și conlucrării lor. Întîrind permanent prietenia și colaborarea cu toate țările socialiste, noi nu am conceput și nu concepem largirea relațiilor cu o țară socialistă în dauna raporturilor cu alte, nu am contrapus și nu contrapunem prietenia cu o țară colaborării cu alte țări. Așa cum, de altfel, în general nu contrapunem relațiile cu o țară relațiilor cu alte țări. Considerăm că trebuie să facem totul pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare cu toate statele socialiste și cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială. (Aplauze puternice, prelungite, urale. Asistența, în picioare, scandează „Ceaușescu — P.C.R.”)

Reportajele României cu țările socialiste, fără excepție, se completează într-un ansamblu unitar, la baza căruia stă politica noastră principială, fermă și consecventă, îndreptată spre întărirea unității tuturor țărilor socialiste, spre creșterea forței și influenței socialismului în lume.

Desigur, condițiile istorice, naționale și sociale diferite în care se desfășoară construcția socialismului în țările noastre determină ca asupra unor probleme și modalități concrete de activitate să existe deosebiri de păreri. Considerăm însă că aceasta nu trebuie să împiedice în nici un caz bunele raporturi dintre popoarele și țările socialiste, prietenia și solidaritatea lor.

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. a III-a)
te la Tratatul de la Varșovia, cu toate țările socialiste, cu toate po-

oarele lumii, considerînd că nu este nimic mai important, mai presus decît asigurarea condițiilor pasnice pentru edificarea socialis-

mului, decît asigurarea păcii traionale în întreaga lume! (Aplauze și urale îndelungate. Se scandează îndelung „Ceaulescu — pace!”).

obiective. Aceasta ar găsi, fără îndoială, ca și în trecut, un ecou profund în opinia publică mondială, ar da un puternic impuls luptei maselor populare din Europa și din întreaga lume pentru a determina și celelalte guverne să treacă la măsuri similare.

Pornind de la cerința arzătoare a dezagajării militare în Europa, ne pronunțăm pentru restrîngerea continuă a sferelor de activitate a blocurilor militare de pe continent, în vederea creării condițiilor pentru desființarea lor concomitentă. În această ordine de idei, ar fi poate util ca între cele două blocuri să se creeze o zonă — aîit de o parte, cît și de alta — în care să nu fie amplasate nici un fel de armate și armamente și unde să nu aibă loc nici un fel de manevre și demonstrații militare. Avem convîngerea că, dacă se va acționa activ în direcția diminuării încordării, pentru destindere, dezarmare și desființarea concomitentă a N.A.T.O. și a Tratatului de la Varșovia, se va putea împiedica un nou război, se va asigura dezvoltarea pasnică a popoarelor din Europa și din întreaga lume. Și, în ce ne privește, nu vom precupeți nici un efort pentru a contribui la realizarea acestor obiective! (Aplauze puternice).

Stimați tovarăși,

Pe primul plan al luptei pentru înfăptuirea securității europene trebuie să stea, fără îndoială, trecerea la măsuri practice de dezarmare militară, de dezarmare, fără de care nu poate fi concepută pacea atît în Europa, cît și în întreaga lume. Se poate aprecia că sesiunea specială a Organizației Națiunilor Unite consacrată dezarmării s-a încheiat cu anumite rezultate pozitive. A fost creat un cadru organizatoric mai democratic de dezbateri și soluționare a problemelor dezarmării, iar propunerile prezentate de diferite state au fost adoptate și însoțite de documente de lucru pentru organele create sub egida Organizației Națiunilor Unite. Esențial este acum să se treacă la măsuri practice în direcția dezarmării și în primul rînd a dezarmării nucleare. Așa cum am declarat și la recentele întâlniri cu oamenii muncii, precum și la plenara Comitetului nostru Central, numai cu simple declarații de bune intenții nu se va putea realiza dezarmarea, nu se vor putea asigura pacea și securitatea popoarelor. Trebuie trecut în mod cel mai hotărît la fapte, la acțiuni concrete și eficiente de dezarmare, și în primul rînd de dezarmare nucleară.

În cadrul sesiunii speciale a Organizației Națiunilor Unite, România a făcut o serie de propuneri menite să contribuie la impulsivitatea dezarmării în Europa și în întreaga lume. Propunerile importante în acest sens au fost formulate și de alte țări socialiste, ca și de numeroase alte state membre ale acestei organizații. Noi considerăm că trebuie pornit de la înghetarea cheltuielilor militare, a efectivelor armate și armamentelor la nivelul anului 1978, trecîndu-se apoi la reducerea treptată a acestora, într-o primă etapă, pînă în 1985, cu cel puțin 10—15 la sută față de nivelurile actuale. Tînd seama de uriasa acumulare de armament de pe continentul nostru — care, după cum s-a declarat nu o dată de ambele părți, este suficient pentru a distruge de cîteva ori întreaga planetă — singura soluție rațională ce se impune este încetarea alocării oricăror noi mijloace financiare pentru sporirea potențialului militar, de cîte toate statele, și în primul rînd de către marile puteri. O importanță deosebită ar avea, de asemenea, adoptarea angajamentului de a nu se mai amplasa noi trupe și armamente pe teritoriile altor state și de a se trece la reducerea treptată și apoi la retragerea tuturor trupelor străine în limitele frontierelor naționale, la desființarea bazelor militare, în primul rînd a celor nucleare, de pe teritoriile altor state, precum și asumarea angajamentelor tuturor statelor de a nu instala pe teritoriile proprii baze militare străine. Se impune, totodată, să se treacă la reducerea și încetarea manevrelor militare și în general a oricăror demonstrații de forță în apropierea frontierelor naționale ale altor țări. Statele posesoare de arme nucleare trebuie să dețin armament nuclear și de a nu folosi în general nici un fel de arme, inclusiv clasice. Considerăm că trebuie intensificate eforturile pentru ca la convorbirile de la Viena să se poată ajunge, pe baza propunerilor făcute de țările socialiste și de țările capitaliste, la înțelegerea care să ducă la diminuarea efectivelor militare și a armamentelor din centrul Europei. Noi acordăm, de asemenea, o importanță deosebită convorbirilor S.A.L.T. II dintre Uniunea Sovietică și S.U.A. și considerăm că, desi au un caracter limitat, încheierea lor cu succes ar avea o influență pozitivă asupra destinderii în Europa și pe plan mondial.

România se pronunță pentru încheierea unui pact general-european, la care să ia parte toate statele participante la Conferința de la Helsinki, conținînd angajamentul renunțării la forță și la amenințarea cu folosirea forței. Considerăm că problemele dezagajării militare și dezarmării în Europa trebuie să fie abordate în contextul general al acțiunilor pentru aplicarea prevederilor Actului final de la Helsinki, cu participarea tuturor statelor semnatare.

După părerea noastră, țările socialiste ar trebui să-și asume noi inițiative, să promoveze noi căi și modalități de realizare a acestor

terestate în promovarea unor relații noi, de egalitate și respect al independenței și suveranității naționale.

Recunoaștem, fără nici o îndoială, rolul pe care îl au țările mari. Considerăm — așa cum s-a înscris și în Declarație — că cele 5 țări membre permanente ale Consiliului de Securitate trebuie să acționeze mai hotărît și să-și asume răspunderile care le incumbă în conformitate cu Carta O.N.U. pentru înfăptuirea în viață a principiilor înscrise în Cartă, în direcția inițierii, în primul rînd de către ele, a măsurilor de dezarmare, și îndeosebi de dezarmare nucleară.

Mai mult ca oricînd sînt necesare democratizarea relațiilor internaționale, creșterea și mai puternică a rolului O.N.U. și altor organisme internaționale, care oferă un cadru organizat pentru participarea activă a tuturor statelor, și îndeosebi a țărilor mici și mijlocii, a țărilor în curs de dezvoltare și nealiate, la soluționarea problemelor complexe ale lumii de azi.

Partidul nostru acționează consecvent pentru întărirea legăturilor cu toate partidele comuniste și muncitorești, militează ferm pentru întărirea unității lor în lupta pentru socialism, progres social și pace în lume. Viața arată că partidele comuniste își desfășoară în prezent activitatea în condiții naționale, sociale și econo-

mice de o mare diversitate. Pornind de la recunoașterea acestei realități, înțelegem că în practica revoluționară este firesc să apară căi și modalități diferite de soluționare a problemelor de cîte fiecare partid. De altfel, însăși opera de construire a socialismului în țările în care puterea se află în mîinile clasei muncitoare, ale poporului se realizează în forme diferite, în funcție de tradițiile și nivelul dezvoltării economico-sociale al fiecărei țări. Pe măsura ce noi popoare vor trece pe calea socialismului, această diversitate de forme și metode va spori și mai mult, îmbogățind continuu teoria socialismului științific, experiența și practica revoluționară a societății. Se vor afirma tot mai puternic idealurile și principiile socialismului, ca singurele în stare să asigure egalitatea, bunăstarea, libertatea și pacea tuturor națiunilor lumii. (Aplauze puternice. Se scandează „Ceaulescu — România. Pace și prietenia!”).

Tînd seama de toate acestea, este cu aîit mai necesar ca solidaritatea și unitatea mișcării comuniste și muncitorești internaționale să se bazeze pe respectarea independenței fiecărui partid, a dreptului de a-și elabora de sine stătător linia politică, strategia și tactica revoluționară, potrivit condițiilor concrete în care își desfășoară activitatea, excludîndu-se orice șablon, orice amestec în treburile interne ale altui partid.

ANGAJAMENTUL FERM AL ȚĂRII NOASTRE DE A FACE TOTUL PENTRU PROMOVAREA UNEI POLITICI NOI, DE DEPLINĂ EGALITATE ȘI RESPECT ÎN VIAȚA INTERNAȚIONALĂ, PENTRU FĂURIREA UNEI LUMI MAI BUNE ȘI MAI DREPTE PE PLANETA NOASTRĂ

Dragi tovarăși,

De la tribuna sesiunii solemne comune doresc să afirm în fața întregului nostru popor hotărîrea fermă a României de a face și în viitor totul pentru dezvoltarea colaborării, prieteniei și solidarității, cu toate țările socialiste, cu toate statele și națiunile lumii, în lupta pentru independență, destindere, bunăstare și pace. (Aplauze și urale puternice).

Adresăm, de la această înaltă tribună, tuturor popoarelor din Europa, tuturor națiunilor semnatare ale documentelor de la Helsinki apelul de a intensifica eforturile și acțiunile concrete pentru înfăptuirea cît mai rapidă în viață a angajamentelor asumate, pentru instaurarea pe continentul nostru a unor raporturi noi, a unui climat care să pună la adăpost fiecare popor de pericolul unei agresiuni, de amestec în treburile sale interne, pentru dezagajarea militară a continentului, fără de care nu poate fi concepută asigurarea păcii și securității!

Să acționăm în spiritul răspunderii față de popoarele noastre, față de pacea în Europa și în întreaga lume, față de generațiile viitoare și să nu precupețim nimic pentru realizarea păcii! (Aplauze și urale puternice, îndelungate. Asistența, în piciorare, scandează „Ceaulescu — pace!”).

Adresăm tuturor popoarelor chemarea de a se opune cu hotărîre politică imperialismului de dominație și dictat, de a se ridica cu toată fermitatea în apărarea dreptului sacru al fiecărei națiuni de a-și hotărî singură soarta, fără amestec din afară, de a se dezvolta liber, corespunzător intereselor și aspirațiilor sale fundamentale, de a asigura independența și suveranitatea tuturor națiunilor lumii! (Aplauze și urale puternice, asistența, în piciorare, scandează îndelung „Ceaulescu — P.C.R.”).

Ne adresăm, de la această înaltă tribună, tuturor țărilor în curs de dezvoltare de a-și întări colaborarea și solidaritatea: ne adresăm tuturor popoarelor lumii — deci și celor dezvoltate — de a conlucra în mod activ și împreună cu țările în curs de dezvoltare, să se facă totul pentru lichidarea subdezvoltării, pentru instaurarea unei ordini economice internaționale noi, care să permită o colaborare cu adevărat echitabilă între toate statele, progresul mai rapid al țărilor rămase în urmă, accelerarea dezvoltării și civilizației întregii umanități! Trebuie să fim pe deplin conștienți că lichidarea subdezvoltării și realizarea noului ordin economic internațional constituie o problemă fundamentală pentru dezvoltarea omenirii, pentru pacea în lume. (Aplauze și urale puternice, îndelungate).

Tînd seama de pericolul pe care îl reprezintă intensificarea curselor înarmărilor, ne adresăm în mod solemn tuturor statelor, tuturor popoarelor de a se ridica cu hotărîre și cu toată fermitatea — pînă nu este prea tîrziu — pentru a opri cursa înarmărilor, pentru înfăptuirea dezarmării generale, și în primul rînd a dezarmării nucleare, pentru ca uriașele resurse materiale și financiare să nu mai fie dirijate spre producerea armamentului și a mijloacelor de distrugere a oamenilor și civilizației, cît spre dezvoltarea economico-socială, spre lichidarea subdezvoltă-

rii, pentru a asigura popoarelor o viață demnă, liberă, de bunăstare și fericire! (Aplauze și urale puternice, asistența, în piciorare, scandează îndelung „Ceaulescu și poporul!” „Ceaulescu — pace!”).

De la această înaltă tribună doresc să reafirm voiața neșrămutată a poporului nostru de a face totul pentru a-și aduce contribuția înfăptuirea acestor mărețe națiuni și idealuri ale întregii omeniri! (Aplauze și urale puternice, asistența, în piciorare, scandează „Ceaulescu — P.C.R.” „Ceaulescu și poporul!”).

Desi toate aceste angajamente sînt angajamentele noastre, ale tuturor, doresc să asigur Comitetul Central al partidului, Consiliul Național al Frontului Unității Socialiste, Marea Adunare Națională, întregul nostru partid și popor că, atît timp cît mă voi bucura de încrederea partidului și poporului, îmi voi îndeplini neabătut răspunderea încredințată. Voi face totul pentru ca, împreună cu tovarășii mei de muncă, cu întregul partid și popor, să înfăptuim Programul partidului, să asigurăm făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate, independența și suveranitatea patriei noastre! (Urale și aplauze puternice. Într-o atmosferă de puternică însuflețire, se scandează îndelung „Ceaulescu — P.C.R.” „Ceaulescu și poporul!”).

Cu încrederea fermă în forța creatoare a marelui nostru Partid Comunist, a minunatului nostru popor, urez tuturor comunistilor, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, întregului nostru popor noi și tot mai mari succese în toate domeniile, în ridicarea patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, în înalțarea ei spre comunism, în deplină libertate și independență, în rîndul marilor familii a națiunilor libere ale lumii! (Aplauze și urale puternice. Toți cei prezenți în sală scandează îndelung „Ceaulescu și poporul!”).

Trăiască Partidul Comunist Român — forța politică conducătoare a întregii noastre națiuni! (Aplauze și urale puternice. Se scandează îndelung „Ceaulescu — P.C.R.”).

Trăiască Republica Socialistă România și minunatul ei popor, căruia îi dorim întotdeauna multă fericire, libertate și victorii tot mai mari, să trăiască vesnic în societatea comunistă! (Aplauze și urale puternice; se scandează îndelung „Ceaulescu și poporul!”).

Trăiască solidaritatea țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești în lupta pentru socialism și progres social! (Aplauze și urale îndelungate; se scandează „Ceaulescu — P.C.R.”).

Trăiască solidaritatea tuturor popoarelor lumii în lupta pentru pace, pentru independență! (Urale și aplauze puternice. Răsună îndelung „Ceaulescu — P.C.R.” „Ceaulescu și poporul!”). Întreaga asistență, în piciorare, ovacionează minute în șir, într-o atmosferă de puternic entuziasm și unitate, pe vom acționa într-o deplină unitate pentru continua înflorire a economiei, științei, culturii și civilizației întregului nostru popor, ca vom face totul pentru a asigura poporu-

PARTICIPAREA CONSTRUCTIVĂ A REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA LA SOLUȚIONAREA MARILOR PROBLEME ALE LUMII CONTEMPORANE

Stimați tovarăși,

Doresc să mă refer, de asemenea, la alte laturi ale activității internaționale a României. Tera noastră acționează ferm pentru întărirea colaborării și solidarității cu țările în curs de dezvoltare, cu țările nealiate. Într-un timp, în prezent, relații cu peste 100 de țări în curs de dezvoltare, colaborăm tot mai strîns cu ele pe tărîm economic, tehnico-științific și cultural, le sprijinim în formarea cadrelor, în valorificarea bogățiilor naționale, în dezvoltarea unei economii proprii — baza întăririi și apărării independenței lor. Intensificarea colaborării și conlucrării cu țările în curs de dezvoltare reprezintă o contribuție la întărirea luptei anticolonialiste și antimonopoliste, pentru apărarea suveranității popoarelor, pentru asigurarea dezvoltării lor libere, de sine stătătoare, pe calea progresului economic și social.

O importanță deosebită are faptul că noi și noi popoare din rîndul acestora se pronunță pentru organizarea democrației pe baze socialiste, ceea ce semnifică că în lumea de azi numai socialismul oferă posibilitatea depășirii rapide a stării de înapoierie economico-socială, a soluționării problemelor fundamentale de viață ale maselor populare. Întărîm în mod deosebit solidaritatea și colaborarea cu țările care optează pentru dezvoltarea pe calea socialistă, cum sînt, spre exemplu: Guinea, Congo, Angola, Mozambic, Somalia, Etiopia, Algeria și altele. În același timp, considerăm necesar să intensificăm relațiile cu toate țările în curs de dezvoltare, pornind de la necesitatea de a pune la dispoziție unele din aceste state, și de a face tot posibilul pentru întărirea solidarității dintre toate țările în curs de dezvoltare, aceasta constituînd o necesitate soluționării problemelor complexe ale subdezvoltării, asigurării independenței și înălțării noului ordin economic internațional. (Aplauze puternice).

În spiritul coexistenței pasnice, extindem legăturile economice, tehnico-științifice și culturale cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate țările lumii, fără deosebire de orientare socială, participăm activ la diviziunea internațională a muncii, la schimbul mondial de valori.

La temelia relațiilor noastre cu toate țările așezăm statornic principiele deplină egalitate în drepturi, respectul independenței și suveranității naționale, neumestecul în treburile interne și avantajul reciproc, ale nerecurgerii la forță și la amenințarea cu forța, principi tot mai larg recunoscuți care constituie baza relațiilor noastre cu statele europene, creșterea tot mai evidentă preocuparea comună a tuturor statelor în direcția intensificării colaborării pasnice, destinderii și păcii. Raporturile politice și atmosfera generală a acestei zone a Europei nu oferă în prezent nici un motiv de îngrijorare deosebită. România a acționat și va acționa în continuare, împreună cu celelalte state balcanice, pentru transformarea acestei regiuni într-o zonă a păcii, bunei vecinătăți, încrederei și colaborării reciproc avantajoase, în interesul tuturor popoarelor noastre, al cauzei securității în Europa și în întreaga lume. Unele probleme existente între unele țări din Balcani pot și trebuie să fie soluționate numai și numai pe calea tratativelor, pe cale pasnică. În acest sens, ne pronunțăm și pentru soluționarea cît mai rapidă a problemelor din Cipru, pentru asigurarea independenței și suveranității acestui stat, în vederea conviețuirii pasnice a celor două comunități cipriote într-un stat liber și unitar. Dăm, de asemenea, o însemnătate deosebită intensificării colaborării economice, politice, științifice și culturale cu toate țările din bazinul dunărean, inclusiv conlucrării comune pentru folosirea cît mai eficientă a marelui potențial al fluviului ce scaldă teritoriile statelor noastre. Se extind continuu raporturile noastre multilaterale cu celelalte țări europene, inclusiv cu cele aparținînd Pactului Nord-Atlantic, înfăptuindu-se contactele la nivelul cel mai înalt, schimburile reciproc avantajoase și cooperarea în diferite domenii de interes comun. România a semnat numeroase declarații comune, comunicate și acorduri cu aceste țări, în care se exprimă dorința și hotărîrea conlucrării tot mai intense în direcția înfăptuirii obiectivelor majore ale vieții continentului nostru. Întreținem, de asemenea, legături tot mai largi cu Statele Unite ale Americii, precum și cu Canada — țări semnatare ale documentelor de la Helsinki — amplificăm contactele politice și conlucrarea multilaterală cu statele de pe toate continentele. În cadrul acestor largi raporturi internaționale, am constatat aceeași preocupare de a găsi căile pentru întărirea destinderii, securității și păcii, pentru evitarea unei noi confrăcări mondiale. De altfel, trebuie să spunem deschis, cu multe din aceste țări avem relații tradiționale de prietenie, că întotdeauna ne-am înțeles în lupta împotriva dominației străine și, deci, nu există nici un motiv pentru a ne întrece în cursa înarmă-

umanism revoluționar. (Aplauze puternice, îndelungate).

Fenomenul cel mai grav în Europa îl constituie însă continuarea, în proporții nemaiîntîlnite pînă în prezent, a curselor înarmărilor, acumularea de arme din ce în ce mai perfecționate, inclusiv nucleare, care împovărează tot mai greu popoarele și sporesc primejdii la adresa securității lor, constituind, totodată, un factor de accentuare a crizei economice și instabilității internaționale.

Toate acestea ne îndreptășesc să afirmăm că în Europa continuă să existe cea mai complicată situație a vieții internaționale. Cu toate acestea, doresc să declar și cu acest prilej — așa cum am făcut-o și la recenta Consfătuire a țărilor participante la Tratatul de la Varșovia — că partidul nostru, pornind de la analiza științifică a evenimentelor actuale, consideră că desfășurarea acestora este în favoarea forțelor ce se pronunță pentru o politică de independență, colaborare, securitate și pace, pentru excluderea războiului și înfruntării armate din viața societății. Avem convîngerea că stă în puterea popoarelor, a forțelor progresiste ca, acționînd unite, să împiedice un nou război mondial și să asigure o pace trăinică atît în Europa, cît și în întreaga lume. (Vii aplauze). Aceasta impune, desigur, unirea și conlucrarea tot mai strînsă a popoarelor pentru înălțarea factorilor care împiedică destinderea. Se cuvine să ne punem permanent întrebarea: am făcut oare totul pentru destindere, pentru securitate? Ce trebuie să mai facem pentru a răspunde imperioasei cerințe a popoarelor de a edifica o lume fără războaie și fără arme, o lume a colaborării și prieteniei între națiuni?

După opinia partidului și a statului nostru, pentru realizarea securității în Europa o importanță deosebită au dezvoltarea unei largi și nefericite colaborări între toate statele europene, înălțarea barierelor și practicilor discriminatorii care afectează cooperarea intereuropeană. Se cer, de asemenea, intensificate eforturile pentru extinderea relațiilor culturale, pentru organizarea unor reuniuni în domeniul învățămîntului, științei și culturii, care pot contribui la mai buna cunoaștere reciprocă, la apropierea între toate popoarele.

În acest context aș dori să subliniez în mod deosebit evoluția pozitivă a relațiilor României cu toate statele europene. Doresc astfel să remarc cu satisfacție că în Balcani creșterea tot mai evidentă preocuparea comună a tuturor statelor în direcția intensificării colaborării pasnice, destinderii și păcii. Raporturile politice și atmosfera generală a acestei zone a Europei nu oferă în prezent nici un motiv de îngrijorare deosebită. România a acționat și va acționa în continuare, împreună cu celelalte state balcanice, pentru transformarea acestei regiuni într-o zonă a păcii, bunei vecinătăți, încrederei și colaborării reciproc avantajoase, în interesul tuturor popoarelor noastre, al cauzei securității în Europa și în întreaga lume. Unele probleme existente între unele țări din Balcani pot și trebuie să fie soluționate numai și numai pe calea tratativelor, pe cale pasnică. În acest sens, ne pronunțăm și pentru soluționarea cît mai rapidă a problemelor din Cipru, pentru asigurarea independenței și suveranității acestui stat, în vederea conviețuirii pasnice a celor două comunități cipriote într-un stat liber și unitar. Dăm, de asemenea, o însemnătate deosebită intensificării colaborării economice, politice, științifice și culturale cu toate țările din bazinul dunărean, inclusiv conlucrării comune pentru folosirea cît mai eficientă a marelui potențial al fluviului ce scaldă teritoriile statelor noastre. Se extind continuu raporturile noastre multilaterale cu celelalte țări europene, inclusiv cu cele aparținînd Pactului Nord-Atlantic, înfăptuindu-se contactele la nivelul cel mai înalt, schimburile reciproc avantajoase și cooperarea în diferite domenii de interes comun. România a semnat numeroase declarații comune, comunicate și acorduri cu aceste țări, în care se exprimă dorința și hotărîrea conlucrării tot mai intense în direcția înfăptuirii obiectivelor majore ale vieții continentului nostru. Întreținem, de asemenea, legături tot mai largi cu Statele Unite ale Americii, precum și cu Canada — țări semnatare ale documentelor de la Helsinki — amplificăm contactele politice și conlucrarea multilaterală cu statele de pe toate continentele. În cadrul acestor largi raporturi internaționale, am constatat aceeași preocupare de a găsi căile pentru întărirea destinderii, securității și păcii, pentru evitarea unei noi confrăcări mondiale. De altfel, trebuie să spunem deschis, cu multe din aceste țări avem relații tradiționale de prietenie, că întotdeauna ne-am înțeles în lupta împotriva dominației străine și, deci, nu există nici un motiv pentru a ne întrece în cursa înarmă-

mului, decît asigurarea păcii traionale în întreaga lume! (Aplauze și urale îndelungate. Se scandează îndelung „Ceaulescu — pace!”).

Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale

Sub prezidenția tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, prezidenție Republicii Socialiste România, a avut loc, vineri, 1 decembrie, Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale dedicată sărbătorii împlinirii a 60 de ani de la formarea statului național unitar român, moment crucial care a deschis o nouă etapă în dezvoltarea patriei.

Ora 9. Participanții salută cu multă căldură, cu vii și îndelungi aplauze sosirea tovarășului Nicolae Ceaușescu, a celorlalți tovarăși din conducerea partidului și statului. Se scandează cu însuflețire, minute în sir, „Ceaușescu — P.C.R.”.

Sala Palatului Republicii, unde se desfășoară sesiunea solemnă, spre care se îndreaptă, în aceste clipe, gîndurile și simțămîntele tuturor cetățenilor patriei, este încă simboizată de cele mai strîns coeziuni a poporului în jurul partidului și al secretarului său general, a voinței oamenilor muncii de a înfăptui neapărat politica partidului, însoțită din cele mai înalte aspirații ale națiunii noastre socialiste. Participanții reafirmă în mod vibrant sentimentele de fierbinte dragoste, de profundă stimă și recunoștință pe care întrecut poartă în aceste clipe față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a cărui viață și activitate revoluționară sînt indisolubil legate istoricele succese dobîndite în construcția socialistă, în propășirea rapidă și multilaterală a patriei, creșterea prestigiului și a rolului României în lume.

În această atmosferă de puternic entuziasm, de mare sărbătoare, tovarășul Nicolae Ceaușescu a loc în prezidiu sesiiuni solemne. Imoreună cu tovarășii Nicolae Ceaușescu, în prezidiu iau loc tovarășii Manea Mănescu, tovarăsa Elena Ceaușescu, tovarășii Iosif Banc, Emil Bobu, Cornel Burtică, Virgil Cazacu, Gheorghe Ciobă, Lina Ciobanu, Constantin Dăscălescu, Ion Dinică, Emil Drăgulescu, Janos Fazekas, Ion Ioniță, Petre Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pătan, Dumitru Popescu, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Virgil Profin, Ion Uglar, Ilie Verdet, Ștefan Voitec, Ștefan Andrei, Ion Coman, Teodor Coman, Mihai Dalea, Miu Dobrescu, Ludovic Fazekas, Mihai Gere, Nicolae Giosan, Ion Iliescu, Ștefan Măciuța, Vasile Păhlineț, Mihai Telescu, Ion Ursu, Richard Winter, Vasile Mușai, Marin Vasile.

În prezidiu iau loc, de asemenea, prim-secretari ai comitetelor județene de partid și prezidenții comitetelor Adunării Naționale și ai Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, miniștri, membri de partid cu stagiu din ilegalitate, participanți la evenimentele din 1918 și veterani de război, conducători ai organizațiilor de masă și obștești, muncitori și țărani, oameni de știință, artă și cultură.

Sala Palatului — martoră a altor evenimente însemnate din viața poporului nostru — este încă simboizată de furtună. Pe fundalul scenei se află îngemănate dipelele partidului și statului și portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu. Pe pinză purpurie este înscrisă glorioasa aniversare: „60 de ani de la formarea statului național unitar român”. De o parte și de alta a scenei sînt marcate datele festive: „1 Decembrie 1918 — 1 Decembrie 1978”.

În aceste momente de solemnă aniversare, participanții la sesiune, iar prin intermediul posturilor de radio și televiziune, toți cetățenii patriei noastre — români, maghiari, germani și de alte naționalități — participă, cu intensă bucurie, omotie și mîndrie patriotică, cu satisfacția strălucitor izbinii socialiste de astăzi, la evocarea istoricului eveniment de la 1918, mercur viu în memoria timpului, în constința și sufletul neamului, aducînd omagiu fierbinte luptei poporului nostru pentru înfăptuirea nobililor idealuri de unitate, libertate, independență și progres social.

Este înținat înmărmurit de stat al Republicii Socialiste România. Lînd cîntînd, tovarășul Ștefan Voitec, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprezident al Consiliului de Stat, a spus:

„Mă simțim și iubite tovarăși Nicolae Ceaușescu.

Stimate tovarăși și stimați tovarăși, Onorată asistență,

Sărbătorim astăzi împlinirea a 60 de ani de la înfăptuirea statului na-

țional unitar român, eveniment de importanță crucială în destinele patriei, întru realizarea unității și concurență a aspirațiilor și luptei de veacuri ale poporului nostru pentru eliberarea națională și unitate statală, această mărcată realizare, înscrisă cu litere de aur în istoria de-venirii noastre socialiste, a fost o operă de constință și de demnitate a maselor largi populare, a celor mai înaintate fore politice ale vremii, expresie a voinței de nestrămutat a națiunii noastre.

Vă rog să-mi permiteți ca, din împuternicirea secretarului general al partidului, prezidenție Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, să declar deschise lucrările Sesiunii solemne comune a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale consacrată sărbătorii acestui mare eveniment.

La lucrările sesiunii solemne participă membrii Comitetului Central al Partidului Comunist Român, membrii Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, deputații Marii Adunări Naționale, muncitori, țărani, oameni de știință, artă și cultură, vechi militanți ai mișcării muncitorești, participanți la evenimentele din anul 1918 de la Alba Iulia, activiști de masă și obștești, militari ai forțelor armate, luptători din gîrzile patriotice, elevi, studenți.

La sesiunea solemnă iau parte delegații aparținînd tuturor județelor țării, care aduc cu ei sentimente de adîncă mîndrie patriotică, adevănată toală față de politica internă și externă promovată de partidul nostru, angajamentul ferm, revoluționar, comunist, de a nu ne preocupăm nici un efort pentru îndeplinirea Programului partidului de fîurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Îngăduțîmi-mi ca în acest cadru înălțător, în numele tuturor participanților la această sesiune solemnă, să rugăm pe secretarul general al Partidului Comunist Român, prezidenție Republicii Socialiste România, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, exponențial cel mai fidel al intereselor și aspirațiilor poporului român, patriei înflăcărat, personalitate proeminentă a vieții internaționale, să ia cuvîntul.

Primit cu multă căldură și însuflețire, cu puternice aclamații, ia cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, prezidenție Republicii Socialiste România.

Ampla expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu este urmărită cu deplină aprobare, cu vii manifestări de adevănată unanimitate, fiind subliniată, în repetate rânduri, cu îndelungi aplauze, ovallii și urale.

„La sfîrșitul expunerii, în sală domnește o atmosferă de mare entuziasm. Participanții la sesiunea solemnă aclamă neîntrerupt pentru partid și secretarul său general, pentru minunatul popor român conștient al socialismului, pentru patria noastră liberă, demnă și înfloritoare. Răsună vibrant cuvintele înălțătoare ce înflăcărează întreaga țară, ce umplu de dragoste și mîndrie inimile tuturor fiilor de partid: „Ceaușescu — România”, „Partidul — Ceaușescu — România”, „Ceaușescu și poporul”, „Ceaușescu — România, pacea și prietenia”.

Sînt momente de intensă bucurie și satisfacție, bogate în sensuri și semnificații, care pun pronanț în lumină coeziunea strînsă, dintre partid și popor, deplină concordanță între năzuințele națiunii și politica internă și externă a partidului și statului. Sînt momente care relevă cu deosebire forță încrederea, neamurita pe care toți fiii țării o au în gloriosul Partid Comunist Român, dragostea fierbinte, înalta stimă și prețuire pe care întreaga națiune le nutrește față de secretarul general al partidului, prezidenție republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru tot ceea ce a făcut și face pentru înflorirea patriei, pentru bunăstare și fericirea națiunii noastre socialiste.

În continuare, la sesiune au luat cuvîntul tovarășii Ștefan Măciuța, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului județean Cluj al P.C.R., Nicolae Lazăr, viceprezident al Consiliului Național al Oamenilor Muncii, frezor la întreprinderea de mașini grele București, Ion Avram, ministrul industriei construcțiilor de mașini, Nicolae Valea, țaran pensionar din Ineu, județul Arad, participant la evenimentele din 1918, Constantin Popa, Erou al Muncii So-

cialiste, prezidenție C.A.P. din comuna Dor Mărunt, județul Iaomița, Ion Popescu-Puțuri, membru de partid cu stagiu din ilegalitate, directorul Institutului de studii istorice și social-politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., Elena Balla, directorul întreprinderii de tricotațe din Iasi, George Măcovescu, prezidenție al Unirii scriitorilor, Lorincz Ladislau, viceprezident al Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară, Gheorghe Băciol, maistrul la Combilnute de prelucrare a lemnului din Blaj, județul Alba.

„În sunete de trompete, în sală își face apariția pionierii și soimii patriei. Reprezentanții celei mai tinere generații aduc salutul lor, prin care mulțumesc partidului, secretarului său general, pentru coplăria fericită pe care o trăiesc. Din rîndul lor se desprinde un grup ce urcă la prezidiu și oferă buchete de flori tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarăsei Elena Ceaușescu, care îi cuprind în brațe cu dragoste.

Print-un minunat gest, tovarășul Nicolae Ceaușescu oferă, la rîndul său, în semn de profund omagiu, aceste buchete de flori lui Nicolae Valea și Enea Grapini, participanți la evenimentele de acum șase decenii. În aplauzele asistenței, tovarășul Nicolae Ceaușescu îi îmbrățeșază cu căldură pe cei doi veterani ai Unirii din 1918.

Au luat apoi cuvîntul tovarășii general-colonel Ion Coman, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul apărării naționale, Tiberiu Nicola, rectorul Universității din Craiova, Nicolae Pîlbiș, viceprezident al Consiliului oamenilor muncii de naționalitate germană, furnalist la întreprinderea „Victoria” din Călan, Vasilica Bejan, prezidenție al C.A.P. din comuna Drogu, județul Brăila, acad. prof. Gheorghe Mihoc, Pall Istvan, directorul întreprinderii mecanice de piese turnate din Gheorgheni, județul Harghita, Ion Traian Ștefănescu, prim-secretar al C.C. al U.T.C., Floarea Ristache, prim-secretar al Comitetului județean Dimbovița al P.C.R.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, adresîndu-se sesiunii, a spus:

„La adunarea noastră sînt prezenți mai mulți participanți la înfăptuirea Unirii de acum 60 de ani. Avem în vedere ca, în cursul zilei de sîmbătă, la toți participanții să le înmînăm distincții ale Republicii Socialiste România.

În cadrul sedinței solemne de astăzi, dînzare oland „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I tovarășilor Enea Grapini, fost membru în conducerea Consiliului Național Român Central din anul 1918, și Nicolae Valea, delegat la adunarea de la Alba Iulia din 1918, înmînînd înalte distincții, tovarășul Nicolae Ceaușescu i-a felicitat călduros pe cei decorați și i-a îmbrățișat.

„Aceste două distincții, ca și cele pe care le vom acordă mine — a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu — sînt o expresie a prețurii celor care au făcut totul pentru unire, pentru progresul și înălțarea patriei noastre socialiste.”

Printînd înalte distincții, tovarășii Enea Grapini și Nicolae Valea au mulțumit din inimă tovarășului Nicolae Ceaușescu, urîndu-i multă sănătate și putere de muncă, spre binele și fericirea poporului român, spre gloria și măreția României socialiste.

În continuarea sesiunii, tovarășul Ștefan Voitec a propus adoptarea unei hotărîri prin care să se aprobe orientările cuprinse în expunerea secretarului general al partidului, prezidenție republicii, și a dat citire proiectului acestei hotărîri.

Într-o deplină unitate de gînduri și simțiri, participanții au aprobat, în unanimitate, Hotărîrea Sesiunii solemne comune a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale, orientările cuprinse în expunerea secretarului general al Partidului Comunist Român, prezidenție Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Toți cei prezenți aplaudă și ovacionează minute în sir, scandează îndelung numele partidului și al secretarului său general.

Totodată, prin votul unanimit al celor prezenți, sesiunea solemnă comună a imputernicit Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Biroul Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Biroul Marii Adunări Naționale să elaboreze un apel către parlamentele, guvernele tuturor statelor, către toate popoarele lumii, chemîndu-le la intensificarea luptei pentru dezarmare, pentru des-

HOTĂRÎREA

Sesiunii solemne comune a C.C. al P.C.R., Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale

Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale consacrată sărbătorii împlinirii a 60 de ani de la unirea Transilvaniei cu România își exprimă aprobarea deplină și dă o înaltă apreciere magistrală expunerii prezentate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, prezidenție Republicii Socialiste România, însușindu-și și în întregime și pe deplin conținutul acestui document de o excepțională însemnătate politică și ideologică.

Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu face o profundă analiză — în lumina materialismului dialectic și istoric — a factorilor obiectivi și a condițiilor economice, sociale și politice, interne și internaționale, în care s-a desfășurat lupta eroică a poporului nostru pentru realizarea statului național unitar, pentru împlinirea aspirațiilor sale legitime de a se constitui într-o națiune liberă, de sine stătătoare. De asemenea, expunerea pune puternic în lumină transformările petrecute în societatea românească în cele șase decenii care au trecut de la unire, istoricele înfăptuiri revoluționare din anii socialismului, modul în care au fost soluționate problemele fundamentale ale țării noastre, obiectivele centrale, actuale și de perspectivă, ale politicii interne și externe a partidului și statului nostru și sarcinile întregului popor în lupta pentru accelerarea mersului înainte al României.

Aniversăm împlinirea a șase decenii de la crearea statului național unitar cu sentimente de adîncă mîndrie patriotică pentru istoricele succese obținute de poporul nostru în construcția noii orînduri, pentru profundele schimbări petrecute în viața societății românești. Poporul român, eliberat pentru întodeauna de exploatare și aspirare, își făurește o viață nouă, demnă și prosperă, clădește cu succes civilizația socialistă și comunistă pe pămîntul României.

Sesiunea solemnă comună relevă și cu acest prilej profunda recunoștință și deosebita prețuire față de rolul remarcabil și contribuția fundamentală pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu a adus-o și o aduce, în fruntea partidului și statului, la istoricele victorii dobîndite de națiunea noastră liberă și suverană, la propășirea materială și spirituală a întregului nostru popor, la mersul ferm înainte al patriei pe calea luminoasă a socialismului, bunăstării și fericirii, la consolidarea independenței și suveranității României.

Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale afirmă voința suverană a întregului nostru popor de a lupta fără preget pentru transpunerea în viață a prevederilor Programului partidului de fîurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Să facem totul ca deceniul al șaptelea al statului nostru național unitar să se înscrie în istoria patriei ca o perioadă de puternică înflorire a țării, ca o nouă și strălucită etapă în ascensiunea impen-tuoasă a națiunii noastre libere, independente și suverane spre culmi tot mai înalte de civilizație materială și spirituală, de bunăstare și progres.

Însușindu-și pe deplin concluziile strălucite ale analizei științifice, profund realiste pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu a prezentat-o în cadrul reuniunii noastre asupra vieții internaționale, a proceselor, raportului de forțe și tendințelor care se confruntă în epoca contemporană, Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale să facem cu toții legămint de a nu ne preocupăm nici un efort în înfăptuirea exemplară a sarcinilor stabilite de Congresul al XI-lea și de Conferința Națională ale partidului, pentru înflorirea continuă a patriei noastre, pentru creșterea prestigiului României socialiste în lume. (Agerpres)

tru contribuția adusă la soluționarea problemelor complexe ale omenirii de azi. Cursul evenimentelor confirmă justetea politicii partidului și statului nostru, a orientărilor stabilite de Congresul al XI-lea în domeniul politicii noastre externe.

Subliniînd rolul tot mai important pe care România îl indeplinește pe arena internațională, faptul că niciodată ca acum țara noastră nu a avut atîția prieteni pe toate meridianele globului, Sesiunea solemnă dă o înaltă prețuire contribuției inestimabile a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, prezidenție Republicii Socialiste România, la elaborarea și înfăptuirea politicii partidului și statului nostru, la întreaga viață politică mondială, prodfioasei sale activități externe care se bucură de adevănată apreciere publică de peste hotare, a forțelor progresiste de pretutindeni.

Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale aprobă în unanimitate și dă o înaltă apreciere poziției și întregii activități desfășurate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, de delegația română, la Consfățuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia. Poziția secretarului general al partidului, prezidenție României, a delegației noastre, corespondente întru totul intereselor supreme ale poporului român, construcției socialiste în patria noastră, intereselor celorlalte țări socialiste, ale tuturor popoarelor lumii, cauzelor generale a socialismului, progresului social, destînderii și păcii mondiale. Sesiunea solemnă relevă cu adîncă satisfacție spiritul de înaltă principialitate și profundă răspundere patriotică și internaționalistă, manifestat și cu acest prilej de tovarășul Nicolae Ceaușescu, modul exemplar în care a afirmat la consfățuirea liniile directoare ale politicii externe a României, corespondător Programului partidului, hotărîrilor Congresului al XI-lea, hotărîrilor Comitetului Central, ale Marii Adunări Naționale, ale Frontului Unității Socialiste.

Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale reafirmă hotărîrea partidului și statului nostru pentru înfăptuirea „directivelor Congresului al XI-lea în politica internațională, voința de a acționa consecvent pentru dezvoltarea prieteniei și colaborării cu toate țările socialiste, pentru unitatea și solidaritatea lor, pentru întărirea relațiilor cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, pentru sporierea contribuției României la soluționarea problemelor complexe ale vieții internaționale, la cauza destînderii, securității și păcii în lume.

Sărbătorînd împlinirea a șase decenii de la crearea statului național unitar român, sesiunea solemnă a forurilor supreme ale partidului și statului exprimă hotărîrea de a face totul pentru a asigura înaintarea fermă a patriei noastre pe calea prosperității materiale și spirituale, pentru afirmarea ei tot mai puternică în rîndul națiunilor avansate ale lumii.

Să luptăm din toate puterile pentru triumful cauzei sacre a libertății și independenței tuturor popoarelor, pentru a face ca pe planeta noastră să se instaureze întru pacea și colaborarea, o lume mai bună și mai dreaptă, o lume fără arme și fără războaie!

La aniversarea a 60 de ani de la formarea statului național unitar român să facem cu toții legămint de a nu ne preocupăm nici pentru măreția și strălucirea patriei, pentru victoria mărețelor idealuri ale socialismului și comunismului pe pămîntul României!



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarăga Elena Ceaușescu, ceilalți tovarăși din conducerea partidului și statului sînt salutați cu deosebire căldură de mil de cetățeni ai Capitalei, în marea piață a Palatului Republicii

LUCRĂRILE SESIUNII SOLEMNE

(Urmare din pag. A-VI-a)

strămosească, pentru modul în care partidul și statul nostru, personal și colectiv, ne-am ajutat ca într-un timp relativ scurt să transformăm radical configurația economico-socială a orașului nostru.

Răspunzînd cu însuflețire la chemarea partidului și a întregii activități în toate domeniile, și noi, oamenii muncii din județul Alba, sintem în măsură să vă raportăm, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, că întreprinderea noastră și-a îndeplinit și depășit planul pe 11 luni, obținînd peste prevederi o producție marfă de peste 5 milioane lei, iar planul producției nete a fost realizat în proporție de 100,9 la sută.

SALUTUL PIONIERILOR ȘI SOIMILOR PATRIEI

Crescînd sub glorioasa tricolor, copiii țării — floare lîngă floare — aducem, la solemna adunare, omagiu inimii, cutezător.

Unirea țării — vis neabătut, Trei vetre din străbuni, aceeași țară! La Alba Iulia se adunare Si-au consfințit al unității scut.

Pe cel ce-au făcut Unitatea României azi îl cinstim cu soare în priviri : cu forța socialistelor împliniri — Cu frumusețea unității și frăției.

Programul Comunist e temelia pe care visele rod bogat. Partidul, Ceaușescu, România Stîndarul viitorului ne-au dat,

Tovarășe Nicolae Ceaușescu, noi, copiii îndemnul Dumneavoastră împlinim, muncim și învățăm neobosit — ajuțăm comunistii ai României.

V-am ascultat și azi cu țara-ntr-oagă Și-am înțeles, vibrînd de bucurie, Ce-naltă glorie aveți ca țara dragă. Să urce-n glorie și măreție.

Noi, soimii patriei, raze de soare, cu hîrnicie, azi ucenicim cît mai folositori de mici să fim și noi, acești patrii milenare.

Precum acest popor vitez ne cere, Noi, pionieri, nu precupețim nimic prin fapta noastră demni să fim de măreția comunistei ere!

Urmind ale istoriei însemne, Columna viitorului zidim, cu brațe oțelite, inimă demnă, noi cu credință te urmăm, partid.

În muncă, înfrățire, unitate Români, maghiari, germani — noi creștem frați De grija-ntragații popor vegheați, ni-și școala treaptă spre maturitate.

Noi, aripi tineri, scrutînd țara, Copii frumoși prin lapă și cuvînt, urmăm al inimilor legămînt : Poporul — Ceaușescu — România!

Copiii lîmii ni-s prieteni buni, În legea păcii patria ne crește; Vom fi, jurăm, fiu demni și de nădejde partidului, poporului român!

Jurăm cu scut de piepturi ne-nrîcate Independența patriei s-o apărăm Pentru a țării libertate, suveranitate și întregitate Viața-ntr-oagă să o închinăm.

Cu frunți de-aceiași fald înobilate urmînd același braț conducător în muncă, bucurie, demnitate jurăm să creștem pentru viitor!

Tovarășe Nicolae Ceaușescu, drag părinte, în țara suverană și vitează jurăm, să fim cum țara ne visează : Cinstiți, viteji, cu inimă fierbîntă — Spre România comunistă, înainte!

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION COMAN

În glînd și în simțire cu întreaga națiune, armata țării la parte cu mîndrie patriotică la sărbătoarea jubileului celor șase decenii care au trecut de la înființarea statului românesc la Tratatul de la Varșovia, toți militarii vînzînd în aceasta o nouă și înaltă dovadă a principialității politice a partidului nostru, a înaltei răspunderi față de soarta unitar română, idealurile libertății, independenței și unității au impurpurat flămarile luptei ațăr generati, le-au oțelit brații și le-au intrînt convingerea neclintită în izbîndă.

În acest moment solemn, în memoria înaintașilor fîuritori și apărători de țară, în semn de fierbîntă omagiu, armata României socialiste își înclină cu adînc respect drapelul de luptă. Dimensiunea amplă și trînicia de nezdruccinat a orînduirii socialiste durate pe melezagurile străbune, unitatea de monolit a poporului, conducerea destinselor și respect drapelului de luptă, va îndeplini nămați misiunile în credința de patria noastră, de poporul nostru, de partidul nostru, de comandantul nostru suprem. Asa cum a arătat tovarășii țării de către Partidul Comunist individual și colectiv, de a construi și apăra un socialism, din unitatea politicii interne și externe rezultă în mod axiomatic că atributul organizației și conducerii apărării naționale aparține exclusiv forței politice conducătoare a societății noastre — Partidul Comunist Român, organelor constituționale legitime ale României. De aceea, armata noastră — în primul rînd — este sistemul de apărare și de apărare a patriei. Din caracterul individual și colectiv, de a construi și apăra un socialism, din unitatea politicii interne și externe rezultă în mod axiomatic că atributul organizației și conducerii apărării naționale aparține exclusiv forței politice conducătoare a societății noastre — Partidul Comunist Român, organelor constituționale legitime ale României. De aceea, armata noastră — în primul rînd — este sistemul de apărare și de apărare a patriei.

În același timp, partidul subliniază că România își va îndeplini întocmai obligațiile asumate prin tratate și convenții, va milita activ pentru întărirea colaborării armatei noastre cu armatele celorlalte state participante la Tratatul de la Varșovia, cu toate țările socialiste, precum și cu armatele altor state prietene.

Întregul nostru popor, în fața beneficiilor și oportunităților pe care le oferă Tratatul de la Varșovia, de Comunicatului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

În același timp, partidul subliniază că România își va îndeplini întocmai obligațiile asumate prin tratate și convenții, va milita activ pentru întărirea colaborării armatei noastre cu armatele celorlalte state participante la Tratatul de la Varșovia, cu toate țările socialiste, precum și cu armatele altor state prietene.

matele celorlalte state participante la Tratatul de la Varșovia, cu toate țările socialiste, precum și cu armatele altor state prietene.

Întregul nostru popor, în fața beneficiilor și oportunităților pe care le oferă Tratatul de la Varșovia, de Comunicatului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI TIBERIU NICOLA

Vibranta manifestare de astăzi, puternic dominată de magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, reprezintă o dovadă a prețurii pe care partidul și statul nostru o acordă tradițiilor de luptă ale înaintașilor noștri, tuturor acelor care secole de-a rândul au păturit înaltă dragostea de țară strămoșească, au purtat cu demnitate stîndardul marilor idealuri de libertate socială și națională, de unitate, independență și suveranitate.

Pe lângă această noastră, actual marii uniri de la Alba Iulia reprezintă un eveniment de seamă, un nou pas spre împlinirea năzuințelor maselor populare de unitate și independență națională, pentru afirmarea dreptului poporului român de a fi el însuși, dar, așa cum se arată în excepționala expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, unirea din 1918 n-a putut rezolva toate problemele sociale și naționale ale societății românești, n-a împlinit așteptările noastre, n-a împlinit așteptările noastre, n-a împlinit așteptările noastre, n-a împlinit așteptările noastre.

Sintem mîndri de faptul că astăzi, sub conducerea dumneavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, trăim într-o țară liberă și independentă, care se bucură de un înalt prestigiu în rîndul popoarelor și țărilor lumii. Politica externă a României, promovată și condusă cu fermitate de către partidul nostru, constituie o expresie elocventă a concordanței deplină dintre vorbă și faptă, exprimă înaltă credință în puterile noastre, popoarelor pentru independență și suveranitate națională, pentru cauza destinderei și dezarmării, pentru apărarea păcii în lume.

Directă transpuneră în viață a concepției revoluționare a tovarășului Nicolae Ceaușescu pri-

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI NICOLAUS PILLY

Dînd glas simțămîntelor oamenilor muncii de naționalitate germană din țara noastră, cît și celor ale oamenilor muncii din orașul Călan, unde lucrez, vă rog să-mi îngăduiți să exprim adevărata noastră față de ideile de inestimabilă valoare teoretică și practică cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, mult stimate tovarășe secretar general al partidului, prezidente al scumpei noastre patrii, Republica Socialistă României.

Avem marea satisfacție de a putea aminti în această adunare solemnă că populația germană s-a aflat alături și împreună cu poporul român și cu celelalte naționalități conclocoitoare în toate bătăliile decisive care au purters și dus pînă la urmă la actul istoric de la 1 decembrie 1918. Unirea Transilvaniei cu România, fîurirea statului național unitar român au fost salutare pentru noi întrucît ne-au permis să ne afirmăm în lume. Fermitatea cu germană de pe aceste meleaguri.

Exprimîndu-ne grațitudinea și mîndria pentru felul exemplar în care și-a găsit rezolvarea în țara noastră, în anii socialismului, problema națională, nu putem, mult iubite și stimate tovarășe secretar general, să nu evidențiem în modul cel mai pregnant rolul dumneavoastră personal în decursul îndelungatei dumneavoastră activități revoluționare în rezolvarea problemei naționale și asigurarea deplinei egalități în drepturi pentru toți fiții țării, fără deosebire de naționalitate, în asigurarea tuturor condițiilor necesare înfîuririi multilaterale a întregului nostru popor.

Vă rog să-mi permiteți ca, odată cu recunoștința pentru onoarea ce mi s-a acordat de a lua cuvîntul la această Sesiune solemnă, să exprim profundă aprobare și adevărată față de strălucita expunere a dumneavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, care ne-a în-

deținea, virtutele și nădejdele națiunii, care ne dă cel mai impresionant exemplu revoluționar de slujire devotată a cauzei poporului, libertății și independenței țării, a beneficiilor și oportunităților pe care le oferă Tratatul de la Varșovia, de Comunicatului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI GHEORGHE MIHOC

În acest moment de vibrată semnificație istorică, de înălțare pline de patriotizm, întregul nostru popor, în fața beneficiilor și oportunităților pe care le oferă Tratatul de la Varșovia, de Comunicatului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

În același timp, partidul subliniază că România își va îndeplini întocmai obligațiile asumate prin tratate și convenții, va milita activ pentru întărirea colaborării armatei noastre cu armatele celorlalte state participante la Tratatul de la Varșovia, cu toate țările socialiste, precum și cu armatele altor state prietene.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI PALL ISTVAN

Expunerea prezentată de conducătorul încercat al partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este un precedent istoric, întru totul înalt, în fața beneficiilor și oportunităților pe care le oferă Tratatul de la Varșovia, de Comunicatului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI VASILICA BEJAN

Vă rog să-mi permiteți ca, odată cu recunoștința pentru onoarea ce mi s-a acordat de a lua cuvîntul la această Sesiune solemnă, să exprim profundă aprobare și adevărată față de strălucita expunere a dumneavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, care ne-a în-

deținea, virtutele și nădejdele națiunii, care ne dă cel mai impresionant exemplu revoluționar de slujire devotată a cauzei poporului, libertății și independenței țării, a beneficiilor și oportunităților pe care le oferă Tratatul de la Varșovia, de Comunicatului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

În deplin consens cu dorința fierbîntă a oamenilor muncii de pe întreg cuprînsul țării am mandatul țărîniilor cooperatiste din județul Blăraia să exprim adevărata noastră față de hotărîrea partidului și statului nostru, a dumneavoastră personal, mult stimate tovarășe secretar general, de a nu spori cheltuielile militare pentru a nu împovăra poporul și a nu stîrniți cu nimic înfăptuirea programelor de dezvoltare multilaterală a țării.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că urmînd strălucita dumneavoastră expunere și cu temă în înaltă prețură și recunoștință ce vi le purtăm, noi, oamenii muncii de pe ogoarele brăilene, încrezătorii în politica științifică a partidului nostru, ne vom intensifica eforturile pentru conștinua înfîurire a acestui minunat colic de țară, pentru sporirea producției ogoarelor.

Urmînd înaltele dumneavoastră îndemnuri, anul acesta am realizat, pe terenul melezagurilor, 3380 kg de frîu la hectaar, 5622 kg porumb boabe, 4700 kg de orz, 2700 kg floarea-soarelui și am livrat la fondul de stat 5 000 tone de cereale, 120 tone de carne, 4732 hectolitri lapte.

Dînd glas voinței ferme a lucrătorilor de ogoare, mă rog să-mi îngăduiți să exprim adevărata noastră față de hotărîrea partidului și statului nostru, a dumneavoastră personal, mult stimate tovarășe secretar general, de a nu spori cheltuielile militare pentru a nu împovăra poporul și a nu stîrniți cu nimic înfăptuirea programelor de dezvoltare multilaterală a țării.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

Împreună cu întregul nostru popor, ne unim glasul și ne exprimăm totala adevărată față de activitatea delegației țării noastre, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al țărilor participante la Tratatul de la Varșovia, de Comunicatului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

Împreună cu întregul nostru popor, ne unim glasul și ne exprimăm totala adevărată față de activitatea delegației țării noastre, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al țărilor participante la Tratatul de la Varșovia, de Comunicatului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

Împreună cu întregul nostru popor, ne unim glasul și ne exprimăm totala adevărată față de activitatea delegației țării noastre, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al țărilor participante la Tratatul de la Varșovia, de Comunicatului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneavoastră deosebit de clare și convingătoare cu prilejul întîlnirilor pe care le-ați avut cu reprezentanții de clasă muncitore, țărîni, intelectuali, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, vor pune în aplicare toate eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și a îndicțiilor dumneavoastră referitoare la dezvoltarea și modernizarea țării, și mai mare contribuție la înfăptuirea scumpei noastre patrii, la fîurirea viitorului luminos al României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

În numele tinerilor, permitemi-mi, în primul rînd, să exprim deplina adevărată față de ideile și tezele cuprinse în magistrația expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la fîurirea și înfăptuirea de la Moscova a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de Hotărîrea Plenei Comitetului Central, declarîndu-se întru totul de acord cu expunerile dumneav

Cu prilejul împlinirii a 60 de ani de la făurirea statului național unitar român

MESAJE DE FELICITARE

Excelenței Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Cu prilejul sărbătoririi celei de-a 60-a aniversări a formării statului național unitar român, am marea plăcere de a transmite Excelenței Voastre și poporului prieten român, din partea poporului arab sirian și a mea personal, sincere felicitări pentru acest fericit eveniment în istoria României, precum și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de noi succese pentru poporul român.

HAFEZ AL-ASSAD
Președintele Republicii Arabe Siriene

Excelenței Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia celei de-a 60-a aniversări a formării statului național unitar român, vă adresez, Excelență, din partea poporului elon și a mea, cele mai bune urări de fericire personală, de prosperitate pentru poporul român prieten.

CONSTANTIN TSATSOS
Președintele Republicii Elene

Excelenței Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Cu prilejul sărbătoririi celei de-a 60-a aniversări a înființării unității naționale a țării dumneavoastră, imi este deosebit de plăcut să adresez Excelenței Voastre felicitările mele cele mai cordiale și, în numele poporului și guvernului mexican, cele mai bune urări pentru progresul crescând al nobilei popor român și pentru fericirea dumneavoastră personală.

JOSÉ LÓPEZ PORTILLO
Președintele Statelor Unite Mexicane

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia celei de-a 60-a aniversări a constituirii statului național unitar român, primit, vă rugăm, cele mai vii felicitări ale Partidului Comunist Italian și ale noastre personale, împreună cu urări de noi și importante succese pe calea progresului și a bunăstării poporului dumneavoastră.

LUIGI LONGO
Președintele Partidului Comunist Italian
ENRICO BERLINGUER
Secretar general al Partidului Comunist Italian

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

Acum 60 de ani, prin formarea statului național unitar, poporul român a pus bazele unui act de profundă semnificație istorică. Această grandioasă realizare a marcat, astfel, împlinirea aspirațiilor sale și înclinarea luptelor sale în vederea eliberării naționale și consolidării unității sale. Pînă astăzi, poporul prieten român nu a încetat să cunoască o intensă dezvoltare economică, politică și socială.

Permiteți-mi să folosesc această fericită ocazie pentru a reafirma Excelenței Voastre, partidului, guvernului și eroilor popor român, în numele poporului congolez și al Partidului Congolez al Muncii, sentimentele noastre de sinceră prietenie. Exprim urarea fierbinte de a vedea consolidându-se tot mai mult legăturile de cooperare care au existat întotdeauna între țările noastre, pentru bunăstarea popoarelor noastre și pentru întărirea revoluțiilor noastre socialiste.

Dorim progres continuu și prosperitate poporului și Republicii Socialiste România.

General JOACHIM YHOMBI OPANGO
Președintele Comitetului Militar al Partidului Congolez al Muncii, Președintele Republicii, Șeful statului, Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Congo

Excelenței Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Cu prilejul celei de-a 60-a aniversări a formării statului național unitar român, imi este plăcut să transmit Excelenței Voastre și poporului român, în numele guvernului și poporului Republicii Arabe Yemen, precum și al meu personal, cele mai calde felicitări, împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres continuu și prosperitate poporului român prieten.

Cu cea mai înaltă considerație.

Locotenent-colonel ALI ABDALLAH SALEH
Președintele Republicii Arabe Yemen, Comandantul suprem al forțelor armate

Excelenței Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia sărbătoririi celei de-a 60-a aniversări a creării statului național unitar român, imi este plăcut să adresez Excelenței Voastre, în numele guvernului și poporului din Suriname, călduroasele noastre felicitări și cele mai bune urări de fericire personală și un viitor fericit poporului prieten al României.

Dorim în mod sincer ca legăturile de prietenie care unesc România și Suriname să se întărească și mai mult în viitor.

Dr. JOHAN H. E. FERRIER
Președintele Republicii Suriname

COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Cu prilejul aniversării zilei de 1 Decembrie - formarea statului național unitar român, urăm partidului dumneavoastră mult succes în construirea socialismului.

În numele Comitetului Central al Partidului Comunist din Olanda HENK HOEKSTRA
Președinte

ZIUA NAȚIONALĂ A EMIRATELOR ARABE UNITE

Alteței Sale

Șeic ZAYED BIN SULTAN AL NAHYAN
Președintele Emiratelor Arabe Unite

ABU DHABI

Cu prilejul Zilei naționale a Emiratelor Arabe Unite, vă adresez calde felicitări împreună cu urări de sănătate și fericire personală, de progres și prosperitate poporului țării dumneavoastră.

Exprim încrederea că relațiile dintre statele noastre se vor dezvolta spre binele celor două popoare, al cauzei păcii și cooperării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Excelenței Sale

Domnului JUNIUS RICHARD JAYAWARDENE
Președintele Republicii Socialiste Democratice Sri Lanka

Luind cunoștință cu profundă tristețe despre pierderile de vieți omenești și materiale provocate de ciclul care s-a abătut recent asupra țării dumneavoastră, vă exprim sentimente de sinceră compasiune, precum și convingerea că poporul din Sri Lanka va depăși această greă încercare.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Cronica zilei

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Democratice Populare Laos, președintele Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și ministrul Afacerilor Externe, Ștefan Andrei, au adresat telegrame de felicitare președintelui Adunării Populare Supreme a R.D.P. Laos, Suifanvong și ministrului Afacerilor Externe al acestei țări, Phoune Sipraseth.

Vineri a sosit în Capitală Thomas Pear, lordul Sigiliului Privat al Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, lider al Camerei Lordzilor, care efectuează o vizită în țara noastră la invitația Marii Adunări Naționale.

Pe aeroportul Otopeni, oaspetele a fost salutată de Nicolae Ceaușescu, președintele Marii Adunări Naționale, Emilian Rodeanu, vicepreședinte al Grupului parlamentar pentru relațiile de prietenie România-Marea Britanie, și alte persoane oficiale. Au fost prezentați Regatul Louis Second, ambasadorul Marii Britanii la București, și membri ai ambasadei.

În aceeași zi, oaspetele a fost primit de președintele Marii Adunări Naționale, în cursul întrevierii, care s-a desfășurat într-o atmosferă de

Manifestări consacrate împlinirii a 60 de ani de la formarea statului național unitar român

În numeroase capitale ale lumii au continuat manifestările prilejuate de cea de-a 60-a aniversare a formării statului național unitar român, desfășurate sub semnul evidențierii marilor realizări obținute de poporul nostru în opera de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate, pe calea libertății, independenței și progresului.

La Ambasada română din Phenian a fost organizată o gală de filme la care au participat Ce Hi Zan, ministrul de Cultură, președintele Asociației de prietenie coreano-română, Kim Chul Hien, membru suplent al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, adjuant al șefului secției internaționale a C.C. al P.M.C., Kim Chul Il, adjuant al ministrului Afacerilor Externe, Ha Bek San, adjuant al ministrului Culturii și Artei, Kim In Sun, vicepreședinte al Comitetului pentru relații culturale cu străintătatea, vicepreședinte al Asociației de prietenie coreano-română, alte persoane oficiale.

Despre semnificația istorică a evenimentului, despre înălțările poporului român în anii socializmului și despre bunele raporturi de prietenie, solidaritate, înțelegere și colaborare frățească între cele două țări, țări și popoare au vorbit Kim Chul Il, adjuant al ministrului de externe al R.P.D. Coreene, și ambasadorul României la Phenian.

În capitala Senegalului a avut loc vernisajul expoziției „România '78”, la care a fost prezent ministrul educației naționale Abdel Kader Fall. La Universitatea Kent și Columbia din statul Ohio (S.U.A.) au avut loc simpoziurile științifice la care, din partea română, a participat o delegație de istorici și oameni de cultură, formată din prof. dr. Ladislav Bonyai, dr. Ilie Ceaușescu, prof. Virgil Căndea, dr. docent Cornelia Bodea, dr. Liviu Maior, profesorii Vasile Vesa, Lucian Rosu și Ion Monafu.

În cadrul unei manifestări culturale organizate la Facultatea de Filologie a Universității Waseda, din Tokio, profesorul Akira Obata a evocat lupta dăună de poporul român de-a lungul veacurilor, succesele obținute în anii edificării societății socialiste, solidaritate, înțelegere și colaborare frățească între cele două țări, țări și popoare, în promovarea eforturilor vizând instaurarea unui climat de pace și bună înțelegere între popoare.

Sub auspiciile Casei de prietenie columbiano-române, în Universitatea centrală din Bogota a avut loc o adunare solemnă. Au participat Jorge Mario Eastman, președintele Camerei Reprezentanților al Congresului Național al Columbiei, vicepreședinte

S. U. A.

Combaterea inflației - obiectiv prioritar

WASHINGTON 1 (Agerpres). - În cadrul unei conferințe de presă televizate, președintele S.U.A., Jimmy Carter, a declarat că obiectivul prioritar al Administrației sale rămâne lupta împotriva inflației. Principiul scop al eforturilor antiinflaționiste ale guvernului american este realizarea unei politici de Președinte al Comitetului Central al P.C.G. (interior) HARALAMBOS DRAKOPOULOS
Secretar al Comitetului Central

ZIUA NAȚIONALĂ A REPUBLICII DEMOCRATE POPULARE LAOS

Tovarășului KAYSONE PHOMVIHANE

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Laoțian, Prim-ministru al Guvernului Republicii Democratice Populare Laos

Tovarășului SUFANUVONG

Președintele Republicii Democratice Populare Laos

VIENTIANE

Cu prilejul celei de-a treia aniversări a proclamării Republicii Democratice Populare Laos, vă adresăm dumneavoastră, Partidului Popular Revoluționar Laoțian, Guvernului Republicii Democratice Populare Laos și poporului laoțian prieten un salut tovarășesc și cele mai calde felicitări.

Rezultat al luptei victorioase duse împotriva dominației imperialiste și a reacțiunii interne pentru eliberarea națională și socială, proclamarea, cu trei ani în urmă, a Republicii Democratice Populare Laos a constituit un moment de cîntărire în istoria poporului laoțian, a deschis calea edificării unui Laos independent, socialist și prosper.

Poporul român urmărește cu simpatie activitatea desfășurată astăzi de poporul laoțian, sub conducerea Partidului Popular Revoluționar Laoțian, pentru reconstrucția țării, în edificarea noii ordini sociale.

După eliberarea Laosului, relațiile romano-laoțiene s-au dezvoltat pe un plan superior. Sîntem conștienți că, acționînd împreună, în spiritul celor convenite cu prilejul întîlnirilor și convorbirilor avute, al Declarației comune romano-laoțiene semnate la București, colaborarea și solidaritatea revoluționară dintre partidele și țările noastre se vor întări tot mai mult, în folosul celor două popoare, al cauzei generale a socializmului, păcii și cooperării internaționale.

Vă dorim din toată inima, dumneavoastră și poporului laoțian prieten, noi succese în dezvoltarea economică-socială a țării, în ridicarea bunăstării oamenilor muncii.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

MANEA MĂNESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

tv

PROGRAMUL 1
12.30 Telex
12.35 Curs de limbă spaniolă
12.55 Curs de limbă franceză
13.15 Concert de primă
14.10 România pitorească
14.45 Itinerar sucevean. Cîntece și dansuri populare moldovenești
15.00 Pentru timpul dvs. liber vă recomandăm...
15.15 Stadion - magazin sportiv în imagine. Campionatul mondial de handbal feminin: România -

vremea

În timpul probabil pentru zilele de 3, 4 și 5 decembrie, în țară: Vreme rece. Cerul mai mult noros. Vor cădea precipitații locale, mai ales sub formă de

Sesiunea Sovietului Suprem al U. R. S. S.

MOSCOVA 1 (Agerpres). - La Moscova au luat sfîrșit lucrările sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S. care a adoptat legile privind planul de stat de dezvoltare economică și socială a Uniunii Sovietice pe perioada 1979-1990. Sarcinile pe anul viitor prevăd ridicarea ritmurilor de dezvoltare a economiei, îmbunătățirea indicatorilor eficienței producției și creșterea productivității muncii și a economiilor de resurse materiale, accelerarea progresului tehnic, atingerea unui mai bun echilibru în dezvoltarea economiei naționale. Venitul național urmează să sporească în 1979 cu 4,3 la sută, producția industrială cu 5,7 la sută, iar volumul producției agricole cu 5,8 la sută.

Reuniunea Consiliului Executiv al UNESCO

PARIS 1 (Agerpres). - La sediul UNESCO din Paris au avut loc lucrările celei de-a 106-a sesiuni a Consiliului Executiv al organizației. Consiliul Executiv a consacrat o sesiune specială Zilei internaționale de solidaritate cu poporul palestinian. În cadrul dezbaterilor au luat cuvîntul reprezentanții Irakului, Pakistanului, U.R.S.S., României, Libiei, Libiei și Barbados.

Guvernul francez a fost pus în minoritate în Adunarea Națională, cu prilejul votării unui proiect de lege vizînd adaptarea legislației franceze la cea a Pieței comune în cu privire la taxa de valoare adăugată (T.V.A.).

Întîlnire. János Kádár, prim-secretar al C.C. al P.M.S.U., s-a întîlnit vineri cu Antonio Maidana, prim-secretar al C.C. al P.C. Paraguayan. Părțile s-au informat, cu acest prilej, în legătură cu activitatea P.M.S.U. și P.C.P., au procedat la un schimb de opinii cu privire la posibilitățile dezvoltării relațiilor dintre cele două țări, precum și la probleme actuale ale mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

„Continuarea destinderii este singura alternativă posibilă” - a apreciat Egon Bahr, secretar general al Partidului Social Democrat din R.F.G., într-o expunere făcută la Universitatea Georgetown, din S.U.A., referindu-se la obiectivele politicii internaționale în anul '80.

Noi precizări privind poziția Egiptului în negocierile cu Israelul

CAIRO 1 (Agerpres). - Ministrul interimar de externe al Egiptului, Butros Ghali, a expus la postul de radio Cairo poziția țării sale asupra punctelor de divergență în negocierile de pace cu Israelul. Egiptul - a relevat el - cere un schimb de scrisori pentru un calendar precis care să stabilească datele începerii negocierilor asupra viitorului Egiptului și teritoriului Gaza și data alegerilor în cele două teritorii. Crearea autorității noului Consiliu palestinian va fi urmată de rețirarea trupelor israeliene din Gaza și Cisordania, precum și de reamplasarea acestora la anumite baze delimitate. Cerem stabilirea acestui calendar, a arătat Ghali, pentru a putea semna acordul de pace. Altfel, ar fi vorba de un acord separat, și nu a fost niciodată în intenția Egiptului să aibă o pace separată. După părerea ministrului egiptean, „acordul trebuie să servească drept primă etapă pentru o serie de tratate (între Israel și vecinii săi arabi), iar acest ansamblu de tratate bilaterale va constitui tratatul global”. Butros Ghali a declarat că schimbul de scrisori cerut de Egipt constituie, pe plan juridic, un tratat complementar avînd caracterul unui tratat internațional.

ZIARUL „TIMES” SI-A SUSPENDAT APARIȚIA

După 193 de ani de existență, și-a înecat, ieri seara, apariția ziarului britanic „Times”, despre care se spunea că „este la fel de solid ca și Banca Angliei”. De altfel, anul acesta ziarul nu a apărut în câteva rânduri, ca urmare a deselor conflicte dintre patronii și sindicatele tipografilor. Acestea constituie, în principal, și cauza încetării apariției ziarului, anunțată acum. Anunțul respectiv subliniază că „măsură ar avea un caracter „temporar”. Unii comentarii consideră că la mijloc este vorba de o manevră, patronii urmînd, pe această cale, să forțeze sindicatele să le accepte condițiile.